

Sevilla

Redacción, Oficinas y Talleres
30, GARCÍA VINUESA, 30
Número suelto 10 céntimos
EL LIBERAL invita a sus lectores y anunciantes a presenciar sus grandes tiradas.

El Liberal

Sevilla

SUSCRIPCIONES
SEVILLA: Un mes... DOS Ptas.
PROVINCIA: Trimestre... SEIS
EXTRANJERO: Trimestre... QUINCE
25 ejemplares 1,75 Ptas.

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - MURCIA Y SEVILLA

Edición de anoche

Vida local

Sevilla, el turismo y el Congreso de Ruta

El Congreso de Carreteras que actualmente se efectúa en nuestra capital, es, de todos los celebrados en ésta, el de más importancia, tanto por el número de los congresistas, como por los asuntos que en él se han de tratar, y por la trascendencia de los acuerdos en la vida del tráfico y de las grandes comunicaciones terrestres.

La circunstancia de hallarse representadas treinta y tantas naciones, y de asistir numerosas personalidades del mundo oficial y científico de tantos países, sobre todo ingenieros e individuos competentes en materia de turismo, favorece a Sevilla, que en estos actos previos a su gran Exposición, tanta, con la mejor propaganda, los medios hábiles de extender y divulgar la idea del Certamen, dándole al mundo entero adecuada referencia de nuestros grandes proyectos.

Sevilla, que es capital obligada del turismo, escala de la gran corriente ambulatória del lujo y los refinamientos artísticos, y que ya antes de pensarse en celebrar Exposición, era visitada por viajeros de todas partes, ávidos de conocerla, atraídos por su fama, con ese acontecimiento que se aproxima, y por el que todos trabajamos con entusiasmo, consumará su gigantesco avance por el camino de ciudad moderna.

¿Dónde mejor que en Andalucía,

y que en nuestras provincias más meridionales, tendrán eficacia los acuerdos del Congreso de Ruta, incorporando los adelantos más acabados a esos itinerarios que, en el gran círculo de Córdoba, Ronda, Granada, Algeciras, Cádiz y Gibraltar, sirven, no sólo a las exigencias del turismo, sino a la rápida comunicación con el Norte de África y todo el litoral Sur de la Península?

Para que la Exposición Ibero-Americana respaldada como debe, como para que los tesoros arquitectónicos de Sevilla y sus bellezas naturales puedan contribuir a la mayor atracción de extranjeros, es preciso que las carreteras andaluzas aumenten en número y se mejoren en sus condiciones, dejando de ser lo que son hoy.

Obra es ésta en que, con sentido de las conveniencias, debemos poner el pensamiento y la acción, pues de ella han de derivarse indudables beneficios.

Por lo pronto, ya es mucho que en Sevilla se hayan centralizado, por unos días, en magna asamblea, las autoridades en la materia, trayendo al Congreso estudios y orientaciones que en el futuro han de constituir la legislación de ruta, e integrar las disposiciones y reglas de carácter universal aplicables al fomento y más fácil intercomunicación de los pueblos.

POLITICA SEVILLANA Una carta del Sr. D'Angelo

Renuncia la jefatura

Sevilla 8 de Mayo de 1933.

Excelentísimos señores don Manuel Hoyuela y Gómez, don Ramón Charlo y Gómez, don Francisco del Castillo Vaquero, don Antonio Rodríguez de la Borbolla y Serrano y don Manuel Blasco Garzón.

Mis queridos amigos: La estancia en el extranjero de nuestro amigo y jefe, don Santiago Alba, ha demostrado que correspondía a la cariñosa adhesión que se sirvieron manifestarme hace unos días, pues quería unir a las manifestaciones de gratitud, que doy por formulas, unas líneas que reflejen mi actuación al frente del partido, y la resolución que he comunicado a nuestro ilustre jefe, quien debía de conocerla antes de hacerla pública.

A la muerte de nuestro inolvidable Borbolla, el señor Alba, como todos los correligionarios de esta provincia, estimaron que debía yo dirigir las fuerzas de la izquierda liberal, y aunque me encontraba apartado de la política activa, accedí al requerimiento mediante la condición, por mí impuesta, de no ser más diputado ni senador, ni aceptar cargo público alguno.

Me llevaba a reintegrarme a todos mi resolución, comunicada al jefe cuando me retiré de la vida activa de la política, negándome a continuar siendo diputado, de volver a ella sólo en el caso de que se estimara que mi concurso podía proporcionar algún bien a nuestros amigos ó a nuestra provincia.

Y en efecto: la creencia general era que yo podía mantener unidas unas fuerzas que por día se desmembraban, un edificio que se hundía poco a poco, desde que la labor del tristemente célebre gobernador señor García Alonso dió preponderancia a ciertas Sociedades de resistencia y sumió en la anarquía a nuestra ciudad, para conseguir, como logró, abatir el espíritu del señor Borbolla, hasta abandonar la jefatura de nuestro partido. Equivocación que dió lugar a que las ambiciones vulgares se manifestaran, traicionando al cansado luchador muchos que le debían cuanto representación pública ostentaban.

Creo que conseguí, durante el tiempo que vivimos en la oposición, nuestros propósitos, y todos los correligionarios de la provincia, a quienes sólo me unía un vínculo de cariño, acataron de tal modo mis resoluciones, que el partido fué otra vez, después del triunfo que obtuvimos en las elecciones municipales, un gran partido con una cohesión tal de todos sus elementos como hacía muchos años que no existía.

Dicha unión, la corrección con que nos conducíamos y el anhelo de ensanchar nuestras fuerzas se

vió tan servido por la realidad, que organizamos distritos con nuevos elementos; personas de gran mentalidad ingresaron en nuestras filas y preparáramos la fusión con los nuestros de elementos intelectuales bastantes a dar amplio desarrollo ideológico a nuestro disciplinado partido.

Todo lo hicimos nosotros; nada recibimos de fuera de la provincia. Formada la concentración liberal y revestido yo con la autoridad de su ilustre jefe, el señor marqués de Alhucemas, llegó éste a presidir los Consejos de la Corona.

Pareció a todos que había llegado el momento de recibir el Poder Público la asistencia necesaria para que nuestros amigos, perseguidos por los conservadores durante su largo predominio ministerial, vieran triunfar la justicia que les asistía, y no fué así. El período de tiempo que ha durado la preparación de las elecciones generales fué un continuo desencanto para nuestra aspiración reivindicadora, en tanto veíamos a nuestros adversarios favorecidos con un amparo que nos ofendía. Tal estado de cosas engendró en nuestro partido vehemente deseo de romper con el Gobierno, y en rebelión contra tanta injusticia, mostrar nuestra independencia.

Enseñanzas de la vida aconsejaban una templanza que se opusiera a toda vehemencia, y pudimos llegar a la designación de candidatos con el voto unánime de nuestro Comité.

Se celebraron las elecciones de diputados a Cortes en la circunscripción de Sevilla, y algunos correligionarios dieron patentes muestras de indisciplina.

Mi espíritu ha quedado deprimido por la insistencia del Gobierno y por la indisciplina de algunos correligionarios, y falto de la necesaria autoridad, he resuelto dejar la jefatura del partido. Así se lo he comunicado al señor Alba, y así se lo digo a ustedes; a él, para que resuelva lo que proceda; a ustedes, para que atiendan internamente a las necesidades de la colectividad y lo pongan en conocimiento del Comité, de nuestros correligionarios y de todos.

Recibí la jefatura de manos del señor Alba, con el voto unánime de los correligionarios; a uno y a los otros comunico mi resolución de renunciarla, y a todos, que continúo siendo un disciplinado correligionario, que en medio de ciertos disgustos ha tenido la suerte de no apercibirse de ninguna desafección personal, que es lo que más sentiría, vuestro amigo,

Esfanislao D'Angelo.

En memoria de D. Miguel de Mañara

En el Hospital de la Caridad

Esta mañana, con motivo de ser el aniversario de la muerte del venerable don Miguel de Mañara se celebraron solemnes honras fúnebres en la iglesia del Hospital de la Santa Caridad, oficiando el beneficiado de la Catedral y hermano de aquélla don José Sebastián y Bandarán.

Descubrimiento de una lápida

A las doce se celebró la ceremonia del descubrimiento de una lápida en la fachada de la casa número 23 de la calle Leves, conmemorativa de haber nacido en ella el ilustre fundador.

Al acto asistieron las infantas doña Luisa y doña Isabel Alfonsa, el infante don Carlos, en representación del Rey; el arzobispo, señor Ilundain; el presidente de la Diputación, señor Ruiz de Rebolledo; el señor Piñal, en representación del alcalde; el director de la Academia Sevillana de Buenas Letras, señor Cañal; el rector de la Universidad, señor Candau, y representaciones de todas las demás entidades y Corporaciones de la Nobleza, Clero, Ciencia, Arte, Magistratura, Ateneo, etc.

Por el Ayuntamiento asistieron los concejales señores Giménez de Aragón, Bago, Muñoz San Román, Gutiérrez de Rueda, Gutiérrez Hidalgo, Piazza, Martínez Girón, López de Rueda, Bermúdez, Taltabull y Serra Pickman.

También asistieron los hermanos de la Caridad, presididos por el hermano mayor, señor Ibarra (don Ramón), y doce pobres de los acogidos en aquel benéfico establecimiento.

En el patio de la sevillanísima casa, cuya gran fuente de mármol estaba adornada de rosas, fué leída el acta de dedicación por el secretario de la San-

ta Caridad, y después firmada por los infantes y autoridades.

Después se procedió por el infante don Carlos a descubrir la cortina que cubría la lápida a los sonos de la Marcha real.

Aquella estaba rodeada de una guirnalda de clavetes rojos.

La lápida dice así:

«El miércoles 3 de Marzo de 1627 nació en esta casa el venerable siervo de Dios don Miguel de Mañara Vicentelo de Leca, caballero del hábito de Calatrava, fundador insigne del Hospicio y Hospital de la Santa Caridad, el que abandonó esta suntuosa morada para vivir en la de «sus amos y señores los pobres», entre los que murió con fama de santidad el día martes 9 de Mayo del año del Señor de 1679.»

Después, don Ramón Ibarra dió lectura a unas bellas y documentadas cuartillas sobre la vida y obras del insigne don Miguel.

Hablaron, por último, el señor Piñal y el arzobispo, enalteciendo la figura del inmortal sevillano, amigo y bienhechor de los pobres.

En San Bartolomé

Seguidamente se verificó en la parroquia de San Bartolomé el bautizo de dos jóvenes de Castilleja del Campo, de cuyo pueblo existen muchos acogidos en el Hospital de la Caridad.

La muchacha cuenta diecisiete años y el muchacho diecinueve, y han sido apadrinados por el hermano mayor de la Santa Caridad, don Ramón de Ibarra.

Se les impusieron los nombres de Miguel y Jerónima, en recuerdo de los del insigne fundador y su esposa.

El Ayuntamiento de Castilleja del Campo ha rotulado una calle con el nombre de Mañara, y ha dado dicho apellido a la Mutua Escolar que funciona en dicho pueblo.

ANOCHÉ EN ERITAÑA

Una comida íntima

El electo diputado a Cortes por Sevilla don Francisco del Castillo y Vaquero invitó anoche en la Venta de Eritaña con una comida a varios de sus amigos.

Aleja el acto de todo carácter que no fuera el de intimidad, transcurrió muy cordialmente.

A hacer todavía más agradables las horas contribuyó la Dirección de la Venta, confeccionando un menú, suculento y selecto, servido como es de fama en aquella casa.

Con Castillo y Vaquero sentáronse a la mesa los señores Carretero, García de la Villa (don Rodrigo), Juan María Sáez, José Muñoz San Román, Francisco Ruiz de los Ríos, Abelardo López Cansino, Luis Claudio Mariáni, Manuel López Varo, Félix Arias, Agustín López Macías y Joaquín López San Miguel.

De sobremesa hubo por parte de algunos de los comensales un torneo de ingenio en el comentario de muchas cosas de esta tierra.

En Alcalá de Guadaíra

Homenaje al Sr. Domínguez Pascual

El partido conservador de Alcalá de Guadaíra ofrecerá a su ilustre diputado, don Lorenzo Domínguez Pascual, un banquete el lunes 14 del actual, a las seis de la tarde, en los Viveros del Estado de aquella villa, con motivo del éxito obtenido en la pasada lucha electoral.

Tanto entre los elementos conservadores de Alcalá como de los demás pueblos del distrito de Carmona reina gran entusiasmo por este homenaje en que han de patentizar su afecto y reconocimiento, en justa correspondencia a la benéfica gestión realizada durante su larga representación en Cortes.

El público protesta de la tardanza en derribar Novedades

De nuevo vuelven muchos lectores a requerirnos para que protestemos de la lentitud con que se lleva el derribo de Novedades y la traslación de materiales allí acumulados, con perjuicio del transeúnte y de los vecinos.

La ansiedad de la ciudad por ver realizado este importante y necesario ensanche padece exigir más diligencia y prontitud.

Al señor alcalde transmitimos la queja. No es justo que días y días embargen la vía pública vigas, ventanas, cascotes y puertas, que al ser quitados de su sitio, debieron trasladarse enseguida a otra parte.

Y es anómalo que en medio de la calle que se acaba de abrir para expansión del tránsito permanezcan de pie, con escándalo asimismo del ornato, unos paredones que debieron ser los primeros en desaparecer.

Es que ni la Campana va a escapar a esta triste sino de nuestras mejoras urbanas, que las deja a medio terminar, como ocurre en las calles de San Pablo, Cánovas del Castillo y tantas otras, ofreciendo el deplorable aspecto de sus ruinas y de sus interminables.

Las calles Martín Villa y Santa María de Gracia exigen quedar pronto expeditas.

Gobierno civil

Cuestiones sociales

Los camareros sindicados y no sindicados, y en general todo el ramo de alimentación, han mostrado su malestar con motivo de las discrepancias entre el dueño y la dependencia en un hotel de Sevilla.

Efectos del temporal

En la estación de Paradas, un vagón que se encontraba en una vía muerta fué impulsado por el fuerte temporal reinante, descendiendo con gran velocidad y chocando con un tren de mercancías.

Cinco vagones quedaron destruidos. Por fortuna no hubo que lamentar desgracias.

El gobernador interino, en vista de las denuncias que ha hecho la Prensa de que en un «cabareto» se había instalado una cruz de Mayo, ha ordenado que en lo sucesivo se abstengan de colocar la citada cruz, habiendo obedecido la propiedad inmediatamente.

IV Congreso internacional de la Ruta

Reunión de las secciones primera y segunda para discusión de los temas segundo y quinto.

A las nueve y treinta, hora oficial señalada, reunióronse en el salón de sesiones del Congreso internacional de carreteras las Secciones primera y segunda.

La primera Sección, a la que corresponde conocer de Construcción y Conservación, discutió el tema segundo, que trataba de «Los afirmados bituminosos y asfálticos»; diversos sistemas que se emplean en la actualidad (doble capa, simple capa y capa de rodadura), hormigones y morteros bituminosos y asfálticos, materiales e instalaciones, pliegos de condiciones y dosificaciones, ensayos de recepción de los materiales bituminosos y asfálticos y resultados obtenidos.

La Sección segunda, que tiene a su cargo cuanto se refiere a Circulación y Explotación, discutió el quinto tema: «Reglamentación general de la circulación»; dimensiones de los vehículos (tracción animal, tracción mecánica y bicicletas), pesos y velocidades, ancho de las llantas, alumbrado, frenos, permisos para circular, placas, peñones, animales, cruces y adelantamientos de vehículos.

Como en las sesiones de ayer, fueron aprobadas las conclusiones propuestas, con ligeras modificaciones.

Un telegrama del Rey

Al declararse abierta la sesión de hoy, por la Sección primera se dió lectura al que dirigí, de salud, el infante don Carlos en nombre del Congreso.

El texto del telegrama es el siguiente:

«Agradezco vivamente el telegrama que en nombre del Congreso internacional de carreteras me dirigiste, y te ruego que al transmitir mi reconocimiento sincero a los congresistas, les saludes en mi nombre, y les digas que hego los votos más sinceros por que vean su labor coronada por el éxito, complaciéndome muy mucho en enviarles mi cordial bienvenida a España y a esa hermosa ciudad, en donde no dudo han de encontrar la acogida cariñosa a que se hacen acreedores cuantos cooperan a una obra de tanta importancia para el progreso y la prosperidad de los pueblos. Te agradeceré hagas saber a esos señores delegados que hago también votos por la prosperidad de los países que representan y por su dicha personal.—Alfonso, Rey.»

Aiglón Auto-Oil Es el engrase perfecto para Automóviles, Camiones Tractores, etcétera, etc.

La industrialización del corcho

Exposición de productos andaluces

Al objeto que nuestra información sobre el muestrario corchero que, por encargo especial del Comité Ejecutivo de la Exposición Ibero-Americana, ha sido expuesto en el Palacio de Bellas Artes por nuestro redactor técnico, señor Borrallo, no pudiera servir como reclamo, su puesto que el objeto de la instalación del mismo no ha obedecido a otra causa que la de dar a conocer en sus diferentes manifestaciones la importancia que tiene para la región andaluza esta parte de la riqueza nacional, de exproceso hemos dejado para última hora el ocuparnos, siquiera sea brevemente, de lo que constituye esta curiosa cuanto variada instalación.

Desde luego podemos decir por anticipado, que constituye una honra para Andalucía, y especialmente para Sevilla, el enorme adelanto a que ha llegado en nuestra ciudad la industrialización de las materias corchosas, de la misma forma que hemos de censurar la apatía con que se tratan estos asuntos en España, por parte de los mayormente interesados en el desarrollo y prosperidad de esta riqueza agrícola e industrial corchera, siendo una verdadera lástima que por quienes correspondía no se pongan en juego cuantas influencias fueran precisas para conseguir una inteligencia entre los tres principales países productores, España, Portugal y Francia con Argelia, al objeto de industrializar dentro de los mismos las materias primas que producen sus extensas zonas de alcornoques.

En los diferentes trabajos periodísticos que hemos publicado en estas columnas hemos demostrado técnicamente el valor que representaría para la nación española toda la industrialización de su materia corchosa, y claro, el público, que nos ha venido siguiendo en nuestras campañas, no podía explicarse la manera de industrializar el corcho para que rindiere el capital que le asignáramos. He aquí ahora explicado, a la vista del muestrario que se exhibe en la Exposición de productos andaluces, una gran parte de los productos a que sirve de primera materia el corcho.

Es decir, además de la industria de taponas, que en tiempos bonancibles representa para España una riqueza de unos cien millones de pesetas anuales, exhibense en dicho muestrario una nueva multitud de productos, así de corcho natural como de aglomerados, y artísticos, que a ser protegidos por un Arancel equitativo representarían para nuestro país su principal fuente de ingresos pecunarios. Dicho esto, que es el compendio de cuanto modestamente hemos venido tratando en estas columnas desde la fundación de nuestro diario EL LIBERAL, faltanos solamente dar las más expresivas gracias a los apreciados lectores que nos han venido siguiendo en estas titánicas campañas en favor de la industria corchetaponesa, y en especial a cuantas personas fueron a honrar con sus visitas el modesto muestrario que S. M. el Rey ha tenido la bondad de considerar como magnífico, encargando con especial inte-

rés a nuestro redactor técnico señor Borrallo que felicite en su nombre a los obreros sevillanos que hacen del corcho tales filigranas.

Cumplido el encargo del Rey don Alfonso, faltanos solamente invitar a que lo visiten a cuantas personas deseen admirar las bellezas artísticas a que se presta la cáscara corchera.

Coimbra estudantil

Coimbra estudantil y evocadora, bajo tu cielo de zafir y plata quisiera oír la dulce serenata una placida noche encantadora. Quisiera ser la musa inspiradora de la canción que al viento se desata, cuya armoniosa vibración retrata de Lusitania el alma soñadora.

Y por la antigua puerta de Almeida (dina

ver cruzar la gallarda estudantina, como en otras románticas edades... Al dejarte, pensaba así el poeta, mientras pasaba por su lira inquieta la tristeza azul de tus «saudades».

Amanina Cobos de Villalobos.

El regreso a Sevilla de Sánchez Mejías

Para saludar y felicitar al espada Sánchez Mejías, que procedente de Lima, donde ha realizado brillante campaña, llegó anteanoche a Sevilla, han desfilar por su finca «Pino Montano» buen número de aficionados, amigos y partidarios.

Sánchez Mejías ha ratificado a sus íntimos su firme propósito de no torrear más en España, siendo, por tanto, su resolución irrevocable.

Dentro de unos días marchará a Madrid para asuntos particulares.

Con Ignacio ha venido su hermano Amelio, y a ambos damosles la bienvenida por su feliz regreso de tierras americanas.

La Campana

En este campo de deportes, denominado «El Calvario», se ha celebrado el domingo último un interesante partido amistoso entre los equipos Lora F. C., de Lora del Río, y el Campana Deportivo, de esta localidad.

Fue numerosísimo el público que acudió, incluso de los pueblos inmediatos, encontrándose ocupadas todas las sillas, existiendo gran entusiasmo por presenciar este partido, que ya dos veces se había suspendido por causa del tiempo.

El Campana Deportivo jugó muy bien, demostrando gran energía y empuje, y siguiendo su actuación pronto lograría ponerse a la cabeza de algunos equipos.

Terminó el emocionante partido con la victoria del Campana Deportivo, por dos «goals» a uno.

Debemos hacer constar que el Lora F. C. es también un excelente equipo, notándose en sus jugadores gran energía, y en los dos tiempos demostraron ambos equipos gran amor propio y el mismo dominio.

El «referee», imparcial, si bien no debió consentir ciertas «cartadas». — Corresponsal.

RIVERA Los mejores Sombreros de Paja, 6, 7, 8 y 9 pesetas RIVERA Modelo exclusivo de esta casa, 10 pesetas :: Sierpes 68

Noticias

En el expreso llegó esta mañana el insigne autor dramático e inspirado poeta Eduardo Marquina.

La Previsora Hispalense Seguro de ganados SIERPES, 22

Hemos recibido el estado de cuentas del Ayuntamiento de Coria del Río correspondiente al mes de Abril pasado, cuyo resumen arroja un ingreso de 9.674,63, y un gasto de 5.856,58.

Continúa actuando con mucho éxito en el teatro Principal, de Cádiz, la incomparable Dora la Cordobesa.

VISITAE LOS MURSTRARIOS DE CALZADO.—BAZAR JOYERIA

Acompañado de su señora, ha salido para Marmolejo, donde permanecerá la temporada de aguas, nuestro particular amigo don Ildelfonso García Villagrán.



Abanicos. Peñas. Recuerdos de Sevilla. CASA RUBIO (antigua de Colomina), Sierpes, 66. — UNICA FABRICA de sombrillas y paraguas.

Siempre mejorando en la enfermedad que le aqueja hace ocho días nuestro amigo don Andrés López Anaya. Mucho lo celebramos.

Dr. Arana-Oculista Horas: De 11 a 3. Domingos de 12 a 3. Gratia de 6 a 7. SAGASTA, 23

Ha regresado de Tánger, después de una brillante actuación, el notable troupe Bohemios Sevillanos Los Bernales.

500 dibujos en batistas y céfiros presenta la Gran Camisería de Idigoras, Sierpes, 57.

Acompañado de su señor padre, ha regresado de Barcelona nuestro distinguido amigo don Miguel Artimean Cerdá.

Casa SARTOU Compre el sombrero de paja ESE, a 9 pesetas.

En Dos Hermanas, el pasado domingo, se verificó la boda de la distinguida y bella señorita Rosario Romero Gómez con nuestro estimado amigo don José L. Ferrer de Couto, siendo apadrinados por don Eduardo Gómez Jiménez y su esposa, doña María Romero.

Por el reciente luto que guarda la familia de la novia, el acto se celebró en familia. No obstante esto, asistió numerosa concurrencia.

Los novios marcharon a Madrid, Málaga, Granada y otras poblaciones de Andalucía.

Nosotros, por nuestra parte, les deseamos una eterna luna de miel y toda suerte de prosperidades.

Cuadros antiguos.—Se vende un Herrera el Viejo, tabla italiana, abanicos y miniaturas. Lista, 17, principal.

Los obreros de la fábrica de Tena (Huerta de la Salud), han hecho entrega hoy a la viuda de Sebastián García Burgos, asesinado días pasados en la Alcantarilla de las Madejas, de 132,25 pesetas, que han sido recaudadas entre dichos obreros.

Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño la señora doña Gracia Fraguas Carcelén, esposa de nuestro querido amigo don Miguel Gómez García.

Hemos recibido invitaciones para visitar las cruces de Mayo instaladas en la Sociedad Teatro Nervión, balcón villa Isabelita, y la del Real Patronato Obrero.

La Hermandad de Nuestro Padre, Jesús del Silencio y María Santísima de la Amargura reparte una limosna de pan con motivo de la procesión de Su Majestad en público, que tendrá lugar mañana jueves.

Damos las gracias a la Hermandad por las papeletas que nos ha enviado, y que hemos repartido entre personas necesitadas.

VIUDA DE JOSÉ MENSAQUE Y VERA Fábrica de azulejos, tejas planas, ladrillos prensados y demás materiales de construcción. SAN JACINTO, 75.—SERVILIA

LA PREVISORA, S. A. Defensa de Seguros. Robo de ganados. Incendios. Solicita representantes e inspectores. Dirección, Granada, Santo Domingo, 1.

- POR TELEFONO -

El día político

En la Presidencia

Madrid 9 (2 t).—El ministro de Estado volvió hoy a conferenciar con el Presidente.

Dijo a los periodistas que no ocurriría nada, y que la conferencia de hoy era continuación de la de ayer, sobre el viaje regio y Tratado comercial que se concertará con Bélgica.

El Presidente dijo a los reporteros que había despachado con el Rey, no sometiendo a su firma ningún decreto, y que mañana irá el Gobierno a Palacio para felicitar al príncipe de Asturias, que cumple dieciséis años.

Agregó que esta noche, a las ocho y cuarenta y cinco marcharán los Reyes a Valencia, y que había gran número de candidatos para senadores.

El marqués de Albuernas recibió la visita del obispo de Málaga.

Firma regia

Don Alfonso firmó los siguientes decretos de Marina:

Concediendo la gran cruz blanca del Mérito Naval al general don Miguel Rechea, y al contraalmirante de la Reserva, don Manuel Andujar.

Ascensos: al capitán de fragata, don Armando Pontes; a los de corbeta, don José Fernández Almeida y don Guillermo Colmenares; al teniente de navío, don Luis Felipe Lazaga, y al teniente auditor, don Octavio Lezon.

Nombrando auditor del Departamento de Cartagena a don Ricardo Aguirre; ídem fiscal del mismo a don José Montesino; ídem comandante del transporte «Lobo» al capitán de fragata don Miguel Mier.

Concediendo al capitán de navío don Darío Somoza, la cruz de tercera clase, blanca, del Mérito Naval.

También firmó los siguientes de Guerra:

Disponiendo que el divisionario don José Puelleiro, cese en el mando de la quince división y pase a la Reserva.

Ascendiendo a divisionario a don Cristino Bermúdez de Castro, y a brigadier al coronel de Infantería, don Rafael Villegas.

Destinando: A mandar la quinta división, a don Severiano Martínez Anido; ídem la cuarta, a don Jacobo García; ídem la octava, a don Cristino Bermúdez de Castro; ídem la primera tenencia de la Fiscalía del Supremo de Guerra, a don Rafael Villegas; al Estado Mayor Central, al comandante de Estado Mayor don Isidro González.

Concediendo: Gran cruz de San Hermenegildo, al general de brigada don Juan Avilés; cruces rajas del Mérito Militar, a dos jefes y diez oficiales, por méritos en Marruecos; ídem blanca de segunda clase, al comisario de Guerra de segunda don Eduardo San Martín, y comandante médico don Cándido Lozano; ídem la medalla de Sufrimientos por la Patria, pensionada, al capellán de segunda don José López.

En Guerra

El ministro de la Guerra ha negado que sea cierto el supuesto traslado del batallón de Ronda a Almería, así como que tenga el propósito de rebajar la edad para el retiro de la vida militar activa.

La labor del Supremo

La Sala de Justicia ha examinado la causa instruida en Melilla contra el teniente coronel de Ingenieros Fernández Mulero, acordando incoar a éste expediente administrativo y exigirle las responsabilidades que procedan, de carácter civil, e imponer al fiscal del Consejo de guerra que se celebró en Melilla dos meses de arresto, con la suspensión de empleo y sueldo, por no haber exigido estas responsabilidades.

La elección de Romanones y su vacante

El señor Sánchez de Toca tenía preparado antecedentes parlamentarios para el caso de que el Gobierno quisiera llevar a la firma del Rey el decreto sobre la presidencia de la Alta Cámara antes que pudiera jurar el cargo de senador el conde de Romanones; pero éste no está dispuesto a prescindir de este requisito, y aguardará a tener el acta aprobada, para que se firme su nombramiento, que se cree será en los últimos días del mes.

La vacante en el Gabinete no la cubrirá ya, como se dijo, el señor Ruiz Jiménez, a consecuencia de su disgusto con Alcalá Zamora sobre el acta de Martos, y se designará a otro romanonista.

Nuestra acción en Africa

Noticias varias de Melilla

Melilla.—El sábado se celebró un Consejo de guerra contra el comandante de Estado Mayor señor Fernández y contra el capitán Araujo, hijo del coronel del mismo apellido.

Un Consejo de guerra, ha condenado a cuatro meses de prisión y a pagar una indemnización de 3.000 pesetas al cabo del batallón de Zaragoza Luis Varela, que disparó por imprudencia una pistola, matando al cabo del tercio Ernesto Merced.

Se ha verificado el entierro del teniente de Regulares de Melilla don Rodrigo García, muerto en la agresión a la posición Benítez, cerca del camino de Tizzi-Asa, asistiendo muchos jefes y oficiales.

El servicio de protección de Tizzi-Asa detuvo a un indígena con armas que descendía de las montañas, conduciéndolo a la oficina indígena de Tarfeit.

Terrible incendio en Ceuta

Ceuta.—En unos terrenos inmediatos a la bahía del S. se declaró un violento incendio, que destruyó dos grandes almacenes, dos fábricas de calzados y un depósito de harinas, maderas y grasas, durante el fuego doce horas, hasta que lo extinguíó la tropa, pasando las pérdidas de 70.000 duros, ignorándose aún las causas que lo produjeron.

El crimen de Larache

Ha sido descubierto el asesino del agricultor Miguel Roca, resultando ser un moro, guarda de Meter, auxiliado por tres indígenas más.

Consejo de ministros

A la entrada

Madrid 9 (6-30 t).—A las cinco y media de la tarde quedaron reunidos los ministros en la Presidencia, para celebrar Consejo.

El ministro de Hacienda, señor Villanueva, llevaba varios expedientes para someterlos a la aprobación de sus compañeros.

Después, dirigiéndose a los periodistas, les dijo:

«Tenemos algo más de dinero por el resultado del empréstito; pero no tenemos en el extranjero».

El conde de Romanones, al ser interrogado por los representantes de la Prensa, les dijo:

«Como yo nada traigo, ni creo que los demás tampoco, el Consejo será breve».

El ministro de Marina manifestó que llevaba varios expedientes de trámites.

El de Estado, señor Alba, dijo a los reporteros:

«He visto que algunos periódicos se quejan de haber recibido las informaciones con motivo del viaje de los Reyes a Bélgica a través de las Agencias extranjeras».

Yo hice en favor de los periodistas españoles cuanto me permitían su delicadeza y la mía.

Estoy absolutamente conforme en la imprescindible necesidad de montar una Agencia de información, para no recibir las noticias que interesan a España a través de las Agencias extranjeras.

Este verano me dedicaré con preferencia a estudiar detenidamente este asunto, que será uno de los primeros proyectos que lleve a las futuras Cortes, y aunque me falta dinero, yo tengo la resolución, y de lo que me depende, se hará.

El señor Alba insistió cerca de los reporteros en la necesidad de esa Agencia, en cuyo asunto viene pensando hace tiempo.

El ministro de Fomento, señor Gasst, llevaba al Consejo varios expedientes.

Los demás ministros no hicieron manifestación alguna.

Antes de comenzar el Consejo conferenció el Presidente con el capitán general de Cataluña, señor Primo de Rivera.

DE BARCELONA

Un atentado en Palma de Mallorca

Barcelona 9 (6 t).—Comunican de Palma de Mallorca que en el pueblo de Senanglada se cometió un atentado contra Gaspar Lladres, que hasta hace poco fué empleado de la Notaría de don Ignacio Pont y actualmente se dedica a otros negocios.

Lladres recibió una carta en su domicilio, citándole en determinado lugar, dirigiéndose en el tranvía, notando al descender que un individuo desconocido llevaba su mismo camino, pero no dándole importancia.

Al llegar a una encrucijada, el desconocido se acercó a Lladres, haciéndole varios disparos, huyendo.

Lladres resultó gravemente herido, siendo curado de primera intención en el pueblo y traído luego en automóvil a Palma, ingresando en el Hospital.

Registro sin resultado

Los agentes de Policía practicaron un registro en el Centro social de la calle redro IV creyendo encontrar allí a un individuo, que tomó parte en el atentado contra José Aprest, en Badalona, y que resultó herido.

El registro no dió el resultado apetecido; pero se practicaron siete detenciones.

D. E. † P. A.

El alma de la señora

Doña Rosario Sánchez Rangel

viuda que fué del señor DON ANTONIO HARO MATAS

Falleció en esta Villa, en el seno de Nuestra Santa Madre Iglesia, el 3 de Mayo de 1923, a las dos de la tarde y a los ochenta y dos años de edad, después de recibir los auxilios espirituales.

Sus afligidos hijos, doña Dolores, don José, doña Enriqueta, doña Isabel y don Manuel; hijos políticos, doña Encarnación Ramos, don José Ramos y doña Soledad B. ena; tía, doña Estrella Martos; nieto político, don Bernardino Fajardo González; hermanas, sobrinos, y demás familia y afectos, al participar a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan encarecidamente encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y asistan a los funerales que en sufragio de su ama se verificarán el día 11 del corriente, en la parroquia de San Bartolomé, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Aguadulce, Mayo de 1923. No se reparten esquelas.

De Madrid

El duque de Orleans, grave

Un despacho de París dice que se encuentra gravemente enfermo el príncipe Felipe de Orleans, jefe de la Casa de Francia y pretendiente al Trono.

Con este motivo parece que saldrá para Inglaterra su hermano el duque de Montpensier.

Palatinas

El Rey despachó con los ministros de Guerra y Marina.

La Reina Doña Victoria recibió al marqués de Hoyos, presidente de la Cruz Roja, despachando asuntos de la institución.

El Rey Alberto de Bélgica ha enviado a Don Alfonso una medalla que tiene grabada en el anverso la figura de una matrona, con la siguiente inscripción: «Bélgica, reconocida»; y en el reverso dice: «A. S. M. el Rey de España».

También ha recibido Don Alfonso tres medallas, de oro, plata y bronce, de la Unión Nacional y Asociaciones belgas, con los escudos de Bélgica y España.

La «Gaceta»

Publica una real orden de Guerra aprobando el reglamento y programa de las oposiciones para ingreso en el Cuerpo de Veterinaria Militar.

Real orden de Hacienda creando un grupo de efectos timbrados, con la denominación y clases que se indican, para documentos de la propiedad industrial.

Circular a los registradores y notarios para que contesten al cuestionario sobre la reforma del régimen de la propiedad rural.

De provincias

Conflicto que se agava

Salamanca.—Se ha agravado el conflicto entre los patronos del ramo de construcción y los obreros de la Casa del Pueblo, después de haber logrado el gobernador reunir a los obreros, y que éstos acordasen reintegrarse al trabajo, porque al presentarse éstos a reanudar su se encontraron con que los patronos habían acordado persistir en el paro.

Los obreros, al conocer esto, se reunieron, acordando mantener la huelga hasta conseguir el aumento de dos pesetas en los jornales y otras peticiones que tienen formuladas.

El crimen de un guardia civil

Málaga.—En el cuartel de la Guardia civil de Vélez-Málaga conversaba tranquilamente a las puertas del mismo el comandante del puesto, el sargento y el guardia Francisco Zambrano, cuando éste rápidamente sacó el machete y acometió al sargento, dejándolo gravemente herido. Se cree que el guardia realizó el crimen en un momento de locura.

La agresión a un policía

Bilbao.—Ha sido curado el agente de Policía Florencio Ardir, herido por un comunista, extrayéndosele el proyectil.

Los médicos confían en una pronta curación.

El juez ha libertado a uno de los detenidos por este asunto, y ha decretado auto de procesamiento, sin fianza, contra el conocido sindicalista Vicente Malla, que se cree sea uno de los autores de la agresión.

Información

extranjera (Por telégrafo)

El Etna en erupción

Roma.—Dicen de Catania que el Etna acaba de entrar en erupción, después de una serie de sacudidas sísmicas.

La población está aterrorizada por las consecuencias que pudieran derivarse de esta inesperada erupción.

Los torrentes de lava alcanzan ya a varias localidades, cuyos habitantes huyen despavoridos.

La erupción ha empezado en el oráter abierto en 1811.

Un terremoto en Chile

Santiago de Chile.—Un violentísimo temblor de tierra ha sembrado el terror en la región de Atacama. Numerosas casas han sido destruidas a consecuencia del terremoto.

La población huye al interior. No se tienen aún datos sobre el número de víctimas, que se cree es enorme.

A consecuencia de este temblor, el mar ha penetrado tierra adentro, surgiendo con su imponente avalancha la costa de Carrizabajo.

Los nuevos reclutas de la Guardia suiza

Roma.—En el patio Belvedere ha tenido lugar el juramento de cincuenta reclutas de la Guardia suiza. Recibió el juramento el teniente coronel Daspromont. El capellán Carragioni pronunció un discurso en alemán y después juraron los reclutas, poniendo la mano izquierda en la bandera y levantando la mano derecha. Los reclutas vestían uniforme antiguo de gran gala.

Los Monarcas británicos en Roma.— El Rey Jorge recibe a Mussolini.— Bañete de gala.

Roma.—A última hora de la tarde, Mussolini, acompañado del secretario de la Presidencia, ha sido recibido en sus habitaciones particulares del Quirinal por el Rey Jorge, a quien ha expresado los votos de bienvenida del Gobierno fascista.

Esta noche, en el Palacio Real, se celebrará un gran banquete de gala, ofrecido por los Reyes de Italia en honor de sus egregios huéspedes, al que asistirán también las personalidades que acompañan a los Soberanos en su viaje, el embajador de Inglaterra, los miembros del Gobierno y las personalidades más salientes del mundo político y diplomático romano.

Novillos en Madrid

Debut de Pepe Belmonte y Antonio Posada

Madrid 9 (5 t).—La entrada es un lienzo, y la tarde amenaza tormenta. Se lidián novillos de la ganadería del duque de Tovar.

PRIMERO.—Negro y nervioso. La lidia es un barullo. Recibe el animal cuatro varas, por tres caídas y un caballo.

El novillo es bien parecido. Correa Montes muletea muy valiente, intercalando durante la faena varios pases de rodillas.

Entra a heír y deja media estocada atravesada, repitiendo con un pinchazo. Mete luego un estocazo contrario. Intenta siete veces el desahello y el novillo dobla. (Palmas.)

SEGUNDO.—Berrendo y gordo. Pepe Belmonte se abre de capa y da varias verónicas colosales. (Ovación.)

El novillo entra en pelea con los jinetes, de los cuales aguantan cuatro varas, no proporcionando caída alguna ni registrándose bajas en las cuadradas.

Los espadas son aplaudidos en los quites. El bicho está reservón y quedado, y da arrancadas de peli-ero.

Pepe Belmonte muletea con ambas manos, desde cerca, sufriendo varias coladas de cuidado. Deja un pinchazo sin soltar, feísimo saliendo perseguido. El bicho atropella, dando nuevas arrancadas. Otro pinchazo, repitiendo con media estocada arriba, que basta. (División de opiniones. Belmonte no ha tenido suerte con el bicho de su debut.)

TERCERO.—Negro, mogón del derecho y gordo.

Posada, obligando al bicho, da tres lances de torero grande. (Palmas.) El bicho es mansísimo, siendo fogueado.

Rodas yerre son aplaudidos en banderillas.

Posada lucha con el manso quedadote. Muletea desde cerca, consintiendo, para un pinchazo superior. Deja luego una estocada contraria, que es suficiente. (Palmas.)

CUARTO.—Negro, gordo y toro. Correa Montes da varias verónicas buenas. (Palmas.)

El bicho, que es mansurrón, accionándolo, aguantando cuatro varas, por tres tumbos y dos caballos muertos.

El animal sale coceando, haciendo imposible los quites.

Correa Montes, ante el manso quedadote, muletea con brevedad, y receta una estocada buena. Descabella.

Del crimen de la Alcantarilla de las Madejas

Dece el harm no del agresor

Hemos recibido una carta, firmada por Juan Molina Diaz, hermano del autor del crimen cometido en la Alcantarilla de las Madejas, en la que dice que para reivindicar a su hermano tiene que hacer algunas aclaraciones.

Manifiesta que su hermano es irresponsable de lo ocurrido, por padecer manía persecutoria cuando se encuentra en estado de embriaguez, cosa que hubiera evitado no bebiendo, decimos nosotros.

Para corroborar su aserto nos dice que hace cuatro meses estuvo su hermano en Alcalá de Guadaíra, donde se emborrachó y empezó a pedir socorro por creer que le pegaban y sobaban que corrió hasta un barranco y se arrojó al río, perdiendo la americana y el sombrero. Después se dirigió a un pajá, pidiendo que lo enterraran en la pajá, pues lo venían persiguiendo para matarlo.

Al salir del pueblo lo vio la Guardia civil, conduciéndolo al cuartel, comprobándose que todo había obedecido a su estado de embriaguez. La misma Guardia civil condujo al monomaniaco a una tahona, donde quedó hasta que se le secó la ropa.

Esto nos dice el hermano del agresor para justificar lo hecho por éste en la Alcantarilla de las Madejas, y nosotros lo publicamos para su tranquilidad.

Creemos cierto cuanto el hermano nos dice; pero en vez de decir ahora que su hermano es irresponsable debió la familia prohibir que un hombre en ese estado saliera a la calle con un arma de fuego ¿No le parece?

Abordaje en el Guadalquivir

Anoche llegaron a nosotros noticias de que en el río Guadalquivir había ocurrido un abordaje, a causa de haber varado un vapor por exceso de carga. Dicho buque conducía bocoyes de vinagre de yema, y era tanto el volumen que el cargamento sobresalía de la borda, interrumpiendo el paso de los barcos.

Enterados los Arabajadores del muelle, avisaron a Ricardo el del Puesto, quien compró todo el vinagre para los exquisitos gazzachos que ya están dando juego.

En el cubierto de tres pesetas el almuerzo y cuatro la comida se sirve gazzacho, lo mismo en la terraza que en los jardines.

El buque ya está a flote.

Instituto de Higiene

del doctor Murga

MARQUÉS DE PARADAS

Los servicios del Laboratorio (análisis de orina, sangre, esputos, preparación de autóvacunas, etc.), así como los de baños medicinales y de asno, Rayos X, electroterapia, tratamientos antibióticos, etc., continúan prestandose por el mismo personal y forma de siempre.

El médico director, Leopoldo Murga.

CAPACHOS

de todas medidas para prensas acobla ANTONIO BECERRO

Despacho: Castilla, 60, Sevilla.-Tf. 3087

Taberneros

El tan codiciado vino del Condado, que tanto se consume en Sevilla, se vende á los señores taberneros á precios sin competencia.

Para particulares, á domicilio, se vende la arroba á precios muy módicos.

Bodega de Nuestra Señora del Rocío. Trajana, 14.

SARNA

Antiséptico alemán «Barachol». Único universal que cura sin baño y sin desinfección de ropas.

Sombreros de Paja

DESDE 5 A 12 PESETAS FABRICA DE GORRAS de Félix Pérez Pinillos PUENTE Y PELLON, 14

ANUNCIO

Vendo veinticinco mil metros, por parcelas, á 15 y 25 pesetas metro, en San Bernardo, arriendanse pisos desde 30 duros y venta de fincas al uno por ciento de comisión.

H. MUÑIZ SAN ELOY, 32

Casa especial para viajeros Cuartos de baño

¿El carbón caro?

1.000 kilos antracita, 60 pesetas. 1.000 kilos de hulla, 50 pesetas. 50 kilos de muestra, en cajones (con envase), 6 pesetas.

¿Que por qué tan barato? Porque no tiene gastos de flete, importación, intermediarios, impuestos, derechos ni gabelas. Porque lo manda directamente la mina; y aun mas, el Estado abona regular prima por producción.

Carbón limpio de polvo, lavado y esogado. Nuestros carbonos se exportan. Compañía Nacional Productora de Carbón. Dirección, «Mina Inflenoy», Llerena (Badajoz).

Tintorería Laros, S. A.

Tiñe en todos colores y limpia toda clase de trajes y prendas, dejándolas como nuevas

Frontitud en los encargos Plaza Magdalena 5

SUELOS

Con lo único que se tienen los pisos y muebles, brillantes, bonitos y siempre como nuevos, es con

EL Relámpago

Producto sin igual, de reconocido mérito y fama mundial. Colores: Nígal, caoba, limoncillo y sin color.

ENFERMEDADES NERVIOSAS

MARTIN CORDONEDA Consultas: de 11 á 2.—Jesús del Gran Poder, 16, piso principal izquierdo

INTERESANTISIMO

El problema de la limpieza dentro de casa solucionado, con el nuevo producto alemán

«JAYSHO»

La última invención de la química alemana para la limpieza, sin necesidad de llevarlas á un tinte, de toda clase de prendas de lana, algodón, seda, terciopelo, géneros de punto, etc.

Precio del paquete para limpiar varias prendas, 75 céntimos. De venta en las droguerías de don José Marín Galán, don Joaquín Marín, don Manuel Cáliz y otras de Sevilla.

PEDRO GARCIA LOZANO JOYERIA, RELOJERIA Y PLATERIA PERLAS INDRA

La mejor imitación conocida Collares, Sautoirs, Pendientes, Botones, Alfileres de corbata y toda clase de alhajas montadas en oro de ley con PERLAS INDR las encontrará V. en esta casa, SIERPES 9

Automóviles FIAT

Ultimos modelos. La marca europea más acreditada. Entrega inmediata. Piezas de recambio Agentes exclusivos: Andalucía Automóvil, S. A., sucesores de García Junco Hermanos.—Exposición Garage Alameda de Hércules. Teléfono 123. Escritorio: Adriano núm. 7. Teléfono 492

Noticias

Comisionado por el Gobierno marchó anoche, en el expreso, á Francia, Bélgica y Alemania el capitán de Artillería don Manuel Ortíz Muñoz.

¡Gangal Batas para señoras, desde 7 pesetas. Correduría, 11, y Mármoles 10.

Donde se vende el CALZADO más BARATO, en el BAZAR-JOYERIA

La Asociación de dependientes del Comercio, Industria y Banca convoca á todos los dependientes de paquetería, quincalla y confecciones para celebrar una reunión hoy, día 10, á las cuatro y media de la tarde, en el domicilio social de la Asociación, Sierpes, 8

Dr. Gómez, niños. Bolaa, 7.

Ropa Blanca rebajada, para señoras, en calle Mármoles, 10.

El viernes 11 del corriente, á las diez de la mañana, se celebrará un funeral por el alma del señor don Pedro P. Agudo Herrera (q. e. p. d.).

Llegó de Huelva don Fernando Ortíz García, y de Jerez don Manuel de la Cueva.

Pecho-Venéreo-Sifilis Dr. Crivell, Pópulo, 24. De 11 á 3

Calzado, el más barato, Dr. Letamendi, 33.

Rebaja verdad en toda clase de tejidos de temporada, Correduría, 11.

Anoche marcharon en el expreso á Madrid don Francisco Arana Molina y don Eustaquio Valdés.

Dr. ZBIKOWSKI Enfermedades de los ojos Reconocimiento de la vista Prescripción de lentes

TRASLADÓ SU CLÍNICA DE PLAZA MUSEO A Javier Lasso de la Vega, 1 (ANTIGUA CALLE UNIÓN)

En el expreso de hoy sale para Cádiz don José Jordá Gisbert, consejero-delegado de Los Amigos Previsores, para realizar la contratación de terrenos para la construcción de un grupo de casas baratas.

Para el mismo objeto marcha á Cantillana el delegado-inspector regional, don Francisco Penelló Hervás.

Crespones de seda, la mejor calidad, á 10 pesetas metro. Correduría, 11.

Ha recaído en la enfermedad que viene padeciendo nuestro estimado amigo el oficial de esta Diputación don Trinidad Hierro.

Para artículos de viaje, Idígoras

Dr. Gahona. Vías urinarias. Conde Barajas, 32. Consulta, 2 á 4. Tel. 1.347

Muebles de fibra, junco, medula y mimbre, en el Bazar de la Campana.

Ha dado á luz con toda felicidad una hermosa niña la esposa de nuestro estimado amigo el comerciante de esta plaza don Manuel Vázquez Rodríguez.

Araones antiguos, Dr. Letamendi, 33.

El Sindicato de servicios públicos, sección de barberos, celebrará reunión general extraordinaria hoy jueves, á las diez de la noche, en su domicilio social, Socorro, 11, para tratar sobre ruptura del pacto y otros asuntos de gran interés para el gremio.

Dada la indole de la citada reunión se ruega la puntual asistencia de todos los asociados y no asociados.

Como el rey de los vientos aseguran se llama al dios Eolo, yo aseguro que el rey de la hermosura es el Licor del Polo.

MANTONES DE CRESPON LISOS BAZAR-JOYERIA, calle HARINAS

— Toma de dichos —

En la parroquia de San Julián hicieron anoche el contrato de esposales la bella señorita Dolores Piñol Rodríguez, hija del industrial de esta plaza don Alfredo Piñol, y el joven don Agustín Gómez.

De testigos actuaron don Pedro Gamero López y don Emilio Morales Díaz.

De la iglesia pasaron los invitados al domicilio de los padres de la novia, donde se les obsequió con gran esplendor.

El elemento joven, en el que predominaban muchas y muy bellas señoritas, bailó y cantó cuanto le vino en ganas, durante tan agradable fiesta hasta bien avanzada la madrugada.

Ayer tarde, á las seis, tuvo lugar en el Cementerio de San Fernando el sepelio del cadáver del que en vida fué estimado amigo nuestro don Joaquín Piqueras Muriel.

A dicho acto concurrieron muchos obreros de la Pirotecnia, compañeros del finado, y numerosos amigos de la familia doliente.

Reiteramos á la viuda, madre, hermanos y demás familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

Dr. Cocace - Oculista

Trasladó su consulta de calle Gama 20a JUAN RABADAN, 22 (antes Cal dereros). Plaza San Lorenzo

MERCADOS

Aceites

Día 9. El precio de los cuatro duros que mantienen los entradores al circular sus partidas, no lo encuentran por ningún escritorio, y tienen que acudir al consumo para colocarlas y esperar á que se inicie solicitud en almacén. Los precios medios que para regular las operaciones pueden tenerse presente, son los siguientes: De diecinueve pesetas cincuenta céntimos, á veinte pesetas (78 á 80 reales arroba), según acidez y procedencia.

Cereales

He aquí los precios conocidos en la plaza, que son los que rigen de compra para estos exportadores y comerciantes: Trigos.—Se pagan los de clase recios semoleros de 40 á 41 pesetas los 100 kilos, sin saco, sobre vagón Sevilla.

Recio corriente, á 40 pesetas los 100 kilos id. id. Clase barbilla y blanquillo, á 40 pesetas los 100 kilos id. id.

Clase voltizos, de 38 y media á 39 pesetas los 100 kilos id. id. Idem tremés, de 38 y media á 39 pesetas los 100 kilos id. id.

Cebada.—La de clase extremeña, de 30 á 31 pesetas los 100 kilos, con saco, sobre vagón Sevilla.

La del país, según clase, de 34 y media á 35 pesetas los 100 kilos fídem ídem.

Avena.—La de clase gris extremeña sin venta.

Habas.—Clases chicas ó cochineras, de 44 á 44 y media pesetas los 100 kilos id. id.

Mazaganos, de 45 y media á 46 pesetas los 100 kilos id. id.

Maiz.—Del país, á 32 pesetas los 100 kilos id. id.

Extranjero Plata, á 31 pesetas los 100 kilos, con bolsa de origen.

Alpiste.—Clase corriente de 53 y media á 54 pesetas los 100 kilos id. id.

Altramuzes.—De 25 á 26 pesetas los 100 kilos id. id.

Alverjones.—De 33 á 34 pesetas los 100 kilos id. id.

Garbanzos.—Blancos, de 60 á 62 granos en 30 gramos, á 65 pesetas los 100 kilos id. id.

Mulatos, de 59 á 60 pesetas los 100 kilos id. id.

Los de clase blandos finos, según tamaño y coadura, de 125 á 150 pesetas los 100 kilos id. id.

(De la «Revista Comercial»)

ANUNCIOS PREFERENTES

RAYOS X ENFERMEDADES DE LOS RÍOS Y DEL ESTOMAGO E INTESTINOS Dr. CAMILO MURILLO Bailén, 17. Consulta a las 3. T. 787

Enfermedades de la piel y sifilis RADIOTERAPIA DEL CÁNCER Y PROFUNDA RADIOGRAFIA DE DIATERMIA LUZ ULTRAVIOLETA DR. MANFREDI Consulta de 12 a 4 CONDE DE BARAJAS, 20

Dr. Romero Rodríguez De las clínicas de París, Berlín y Viena Garganta, Nariz y Oídos ALONSO EL SABIO, / Consulta de 1 a 1

ENFERMEDADES del pecho y de la sangre. Doctor Ríos Sarmiento Director del Dispensario Antituberculoso. Fernández y González 27. 11 a 3

DOCTOR LOPEZ RICO ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO Aguilas, 9.—De 12 á 3.

DOCTOR PATIÑO ENFERMEDADES DEL RÍÑON Y VÍAS URINARIAS. DIATERMIA. CONSULTA DE 1 A 4 ALBAREDA, 68

Vías urinarias DR. POBIL Marqués de Santa Ana, 18. Consulta de 2 a 4

Enfermedades del pecho Dr. Ariza. Consulta diaria a las 2. Alameda Hércules, 48.

Cuanta correspondencia se envía a este periódico deberá ser dirigida a Apartado 93.

GRAN BAR : TARIFA 6 MARCA DE HIERRO

Situado en la antigua casa de Montes - Sierra No dejar de beber el GRAN ANIS 10 céntimos la copa

LECHE ALBUMINOSA (MALTOSADA)

Preparada por la Lechería Andaluza, bajo la dirección del doctor Franco Indicada especialmente en los casos de dispepsia, atrepsia y en el catarro crónico de Finkstein (cólera infantil), y en general en todos los trastornos gástro-intestinales, originados por fermentación ácida. De venta en farmacias y droguerías

Yo te recuerdo ahora...

A María Luisa Buendía. Yo te recuerdo ahora como á una (estampa antigua... Una almadía de negros, y un río en la (manigua. Altos cañaverales, plantaciones que el (río cruza bajo una luna que está sobre un (bolnío. Y tú, blanca en la noche, sonrosada (en el día, te meces en la hamaca suave de la al (madia. Y te sueño entre piras de frutos, en (tre cocos, entre guajiras dulces, entre suspiros (locos, con acentos de Cuba, con palabras de (España, y entre un claro de luna que la frente (te baña... Yo te recuerdo ahora... Adriano del Valle.

Thomas Mann y las fuerzas ocultas

Ante un público tan numeroso y distinguido como el que asistió á su disertación anterior, el celebrado autor de «La muerte en Venecia», pronunció ayer tarde en el Colegio Alemán, de Madrid, su segunda y última conferencia. Versó ésta sobre ocultismo y sus fenómenos. No como un apóstol de la nueva ciencia apareció el disertante ante sus oyentes. En su trabajo, de honda entrafía filosófica y forma bellísima, después de una interesante introducción estableciendo las diferencias que existen entre el espiritismo y el ocultismo, se limitó á narrar una sesión de ocultismo á la que él había asistido. Al describir su escepticismo antes de acudir á la sesión y en las primeras fases de la misma, así como luego, refiriendo los esfuerzos del médium y la parte activa que tomaban los diversos asistentes á la sesión, para el mejor éxito de los experimentos, Thomas Mann reveló una vez más su modo insuperable, prodigando la gracia de su fino humorismo, sus portentosas dotes de novelista. Más tarde, al comenzar los fenómenos supranormales y sucederse los hechos misteriosos é inexplicables, no sólo supo captivar hondamente al auditorio, que pendía de su palabra como fascinado, sino estreñerle á menudo con fuertes aleteos de emoción, comunicándola plenamente, merced á su maravillosa descripción, la que él mismo sintiera en aquella noche inolvidable. Finalmente, después de asegurar que cuanto él vio, libre de sugestiones y prejuicios, se verificó con todas las garantías posibles de verdad, y de aducir nuevos datos y testimonios sobre los principales experimentos de ocultismo conocidos, reconoció lo peligroso del nuevo culto, dando á entender su propósito de huir de él, aunque quedase en su ánimo, como una secreta inquietud, el turbado deseo de volver á presenciar, aunque fuese por una sola vez más, aquel pafuelo que levantaban y oprimían en el aire los dedos de una mano invisible...

DANZA DE MILLONES

Lo que costó la gran guerra Se ha publicado ya una estadística acerca de los gastos de la última guerra. Los Estados Unidos gastaron 22.625 millones de dólares, suma que es casi veinte veces mayor que su deuda pública y representa la suma de los presupuestos votados desde 1791 á 1918. Inglaterra gastó 44.030 millones de dólares, en los que van incluidos los empréstitos hechos á algunos de sus aliados, y que suman 8.695 millones de dólares. El Parlamento autónomo de la India inglesa concedió un crédito de 5.000 millones de dólares. El Maharajah de Nabb dió de su peculio 100.000 dólares; el Guigar de Baroda dió 33.000, y el Maharajah de Misore dió 330.000. Francia, según la declaración hecha en el Parlamento, gastó 36.400 millones de dólares, que obtuvo mediante cuatro empréstitos nacionales en los que se llegó á la suma de 11.012 millones de dólares, así como por medio de empréstitos hechos en Inglaterra y en los Estados Unidos. Rusia, desde que entró en la guerra hasta el instante en que la revolución estalló, llevaba gastados cerca de 25.594 millones de dólares, que habían sido obtenidos mediante cuatro empréstitos nacionales que dieron 6.179 millones; otro hecho en Inglaterra, de 2.000 millones; otro en los Estados Unidos, de 4.000 millones; y otro en el Japón, de 3.000 millones. Bélgica gastó 1.000 millones de dólares, aparte de los 1.330 que los

Espectáculos

Funciones para hoy TEATRO LORÉNS.—Compañía de Catalina Bárcena.—A las 6, El pavo real.—A las 9 y 1/2, La chica del gato. TEATRO DEL DUQUE.—Gran compañía de ópera y zarzuela.—A las 8 y 1/4, El barquillero.—A las 9 y 1/4, ¡Es mucha Sevilla!—A las 10 y 1/2, Las musas del mar.—A las 11 y 3/4, La corte de Faraón. TEATRO SAN FERNANDO.—Cine-matógrafo.—A las 3, La reina mora y Charlot-Aventurero.—A las 6, Carcereras.—A las 8 y 1/2, La reina mora y Charlot-Aventurero.—A las 10 y 1/2, Carcereras. SALON IMPERIAL.—Varietés, á las 9 y 11 de la noche. SALON OLIMPIA.—De 9 á 1, varietés. Pasada esta hora bailes.

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN Y ANIVERSARIOS SE ADMITEN EN NUESTRA ADMINISTRACIÓN HASTA ALTAS HORAS DE LA MADRUGADA.

MADERAS

De caoba, cedro, roble, sáben, teca, no, haya de Austria, blancas y estorniz; lizada; castaño, aliso, chopo, pino, pa, pino portugués y pino Plandia, precios económicos, en el almacén de Joaquín Fernández Cuesta.—Altozo 10 XII, 46. (Plaza del Museo.)

BLENORRAGIA (PURGACIONES)

Se curan radicalmente con el GONARGIL (sellos) De venta, Farmacia El Globo.

Limpieza y tinte ENVEINTICUATRO HORAS Tintorería a Vapor Caros Bourrellier

Fábrica: Azafrán, 33. P. Salvador, 10

Maquinas para coser y bordar

Las de mejor resultado y las más elegantes Mesa, cantos redondos, patente núm. 52.337. Muebles Eclipse, patente núm. 33.537 Se necesitan representantes Dirección General en España: Rápida S. A. Av. 9, Barcelona. Apdo. 874

Nuevo Sport SIERPES, 41, FRENTE AL SALON LLORENTE

Armas y municiones de todas clases. Polvoras alemanas belgas, inglesas y del país. Cartuchería vacía y cargada. Cartuchos cargados en el extranjero, de las mejores procedencias. Gran surtido en accesorios de caza. Escopetas de todos calibres y precios. Carabinas, Rifles y armas de salón. Pistolas y Revólveres. Representación exclusiva: de Victor Sarasqueta. Todos los modelos de esta casa, más baratos que en fábrica. Depósito y venta al por mayor de CARTUCHO ROTARY WALT, a precios sin competencia. Artículos de sport: foot-ball, tennis, boxeo, esgrima, etc. etc. etc. Ajuste, Empavonado, restauración completa de escopetas. No comprarsin consultar el su libro y precios de esta casa



WERTHEIM BARCELONA 9, AVINO 9



¿Es V. elegante y vive en Sevilla? Pues no deje de comprar los bonitos Sombreros de Paja que vende a 6, 7, 8, 9, 10 y 11 pesetas J. Maquedano

POR TELEFONO

Notas políticas

Los comentarios del día

Los nuevos senadores y su "adjudicación"

Madrid 9 (11 n.)—En los círculos políticos, el tema preferente de todas las conversaciones era ayer la reunión de las nuevas Cortes y la futura labor del Senado...

Una petición del Centro gallego

Ha visitado al conde de Romanones una Comisión del Centro Gallego, integrada por elementos del mismo y por representantes de la colonia gallega...

Consejo de ministros

A la salida

La Nota oficial

Madrid 9 (11 n.)—Cerca de las nueve de la noche terminó el Consejo de ministros.

Los de Hacienda, Marina, Instrucción, Justicia y Guerra, se limitaron a decir que lo tratado estaba consignado fielmente en la nota oficial.

El ministro de Fomento dijo, que la mayor parte del Consejo la había invertido el señor Alba en dar cuenta del viaje de los Reyes a Bélgica...

El señor Gasset aseguró que no se había hablado ni una palabra de este asunto.

—Claro es que eso lo hablarán ustedes en petit comité—le dijo un reportero.

—Es posible. Estas cosas van siempre preparadas al Consejo.

El señor Alba manifestó, que de cuanto se había tratado figuraba en la Nota oficial.

He leído en un periódico—agregó—que en el Consejo se trataría de la provisión de la presidencia del Congreso.

Sinceramente puedo asegurarles, que nada se ha tratado de ese asunto; tienen los aspirantes unos días de reposo.

—Como íbamos a tratar de eso sin haber elegido el Senado?

—Es que no hay candidatos?—le preguntó un periodista.

—Ya lo creo que los habrá; pero ciertamente no se ha tratado de eso.

El señor Chaparrieta entregó a los reporteros la nota oficial; que dice así:

—El ministro de Estado hizo una detenida relación del viaje de los Reyes a Bélgica y de la entusiasta acogida tenida a los Soberanos.

El Consejo se congratuló del éxito del viaje, y expresó su reconocimiento a la nación amiga.

También está el Gobierno satisfecho del resultado de la última suscripción de Obligaciones del Tesoro.

El Presidente comunicó al Consejo las conclusiones de la manifestación obrera de primero de Mayo y las del Congreso de comerciantes de Santander...

Se acordó someter a las Cortes una moción del Consejo Supremo de Guerra, relacionada con la declaración de pensiones a las familias de los prisioneros militares muertos.

Se aprobaron tres proyectos de reales decretos: dos de Hacienda, sobre exención del impuesto de canon de un coto petrolífero y reducción del impuesto de transportes de embarque y desembarque de viajeros...

Se despatcharon los siguientes expedientes: Hacienda.—Fijación de capitales a los efectos de tributación de varias Sociedades extranjeras.

Instrucción.—Concurso para adquisición de una casa con destino a Central de Sismología.

Fomento.—Adquisición de grúas y trashedores de vagones con destino al puerto de Cartagena.

Autorizando a la Junta de Obras del Puerto de Valencia para contratar un empréstito con destino a la construcción de diques de abrigo.

Ampliación del Consejo

Madrid 10 (2 m.)—El principal asunto tratado en el Consejo fué el de la elección de senadores.

Se presentaba bastante difícil, porque a pesar de los cálculos excesivamente optimistas del duque de Almodóvar, desafiando que el Gobierno respaldase las actas de los adictos triunfantes en la oposición...

El reparto de éstas motivó una larga discusión y acabó adjudicándose al Presidente diez actas y al señor Alcalá Zamora, una.

El señor Alba invirtió bastante tiempo en detallar el viaje a Bélgica. El relato fué tan optimista, en cuanto se relaciona con la admirable disposición en que se encuentra toda la nación belga...

El señor Gasset dió cuenta de su reciente discurso pronunciado en Sevilla, con motivo de la inauguración del Congreso de carreteras.

Se habló de la conveniencia de empezar a acordar las líneas generales del Mensaje de la Corona. El marqués de Alhucemas encargó a los ministros que las estudiaran.

Se acordó prorrogar por tres meses el decreto del marqués de Cortina, concediendo anticipos a las Compañías ferroviarias.

Los periodistas le preguntaron que si en el Consejo se había tratado de elecciones.

El señor Gasset aseguró que no se había hablado ni una palabra de este asunto.

—Claro es que eso lo hablarán ustedes en petit comité—le dijo un reportero.

—Es posible. Estas cosas van siempre preparadas al Consejo.

El señor Alba manifestó, que de cuanto se había tratado figuraba en la Nota oficial.

He leído en un periódico—agregó—que en el Consejo se trataría de la provisión de la presidencia del Congreso.

Sinceramente puedo asegurarles, que nada se ha tratado de ese asunto; tienen los aspirantes unos días de reposo.

—Como íbamos a tratar de eso sin haber elegido el Senado?

—Es que no hay candidatos?—le preguntó un periodista.

—Ya lo creo que los habrá; pero ciertamente no se ha tratado de eso.

El señor Chaparrieta entregó a los reporteros la nota oficial; que dice así:

—El ministro de Estado hizo una detenida relación del viaje de los Reyes a Bélgica y de la entusiasta acogida tenida a los Soberanos.

De la campaña

El parte oficial

Madrid 9 (11-30 n.)—El Alto Comisario de España en Marruecos, comunica a este ministerio lo que sigue:

Sin novedad en los territorios del protectorado. Ayer, a bordo del vapor correo de Málaga, marchó repatriada la compañía de higiene expedicionaria de la primera región y la compañía de hospitales expedicionaria de la cuarta.

Zona de Melilla

Varias noticias

Melilla.—El general Vives ha revisado la compañía de Telégrafos, elogiando el estado de instrucción de la tropa y felicitando a los jefes.

Han ingresado en el hospital el soldado del batallón de Guipúzcoa Luis Gil, el del regimiento mixto de artillería Manuel Díaz, el del batallón de Almansa Segundo Cuevas y el de Alcántara Raimundo Campos, heridos en actos de servicio.

Zona de Tetuán

El jaiifa cambia de residencia

Tetuán.—El Jaiifa, acompañado de su séquito, se ha trasladado a Río Martín, alojándose en casa del moro Fassi, para atender al restablecimiento de su salud.

Probablemente en el mes de Julio marchará a El Escorial, por la benignidad de su clima.

DESDE CADIZ

Cádiz 9.—Marcharon a Sevilla, para asistir al Congreso de Carreteras, varios ingenieros franceses y belgas.

—Ha fallecido Juan Larrubia Martín, mecánico de la Construcción Naval, a consecuencia de las graves heridas sufridas en el accidente automovilista ocurrido el domingo último en la carretera de Cádiz a San Fernando.

Los cinco heridos restantes, continúan en igual estado. —El próximo día 16 llegará una división de la escuadra inglesa, procedente de Gibraltar.

Después seguirán a Huelva, Casablanca y Málaga, regresando al punto de salida.—Gómez.

Novillos en Madrid

Desastroso final

Madrid 9 (11-15 n.)—QUINTO.—Negro y grande, otro manso. Belmontito intenta torrearlo y no lo consigue. El público, cansado de la bueyada, promueve regular bronca, pidiendo que el manso pase al corral. Se le foguea.

Entre enorme bronca, Belmontito le da tres chicotazos y como puede deja una estocada atravesada.

El bicho se refugia en las tablas, dando serias arrancadas, que descomponen al diestro, el cual pierde los papeles.

Se suceden los intentos de descabello en número infinito; siguen los mandobles, dando como puede y resultando arrollado en dos ocasiones. Suena un aviso y continúa el desastre. Al fin se le apuntilla. (Bronca.)

Cogida de Posada

SEXTO.—Negro y bien puesto, Posada, valientísimo, da tres lances muy ceñidos.

Al dar el cuarto, el manso se le queda debajo del capote y le empujona, lanzándolo a gran altura y dándole la vuelta de campana.

En el suelo le pisotea el bicho y el diestro queda conmocionado y magullado.

En brazos de las asistencias pasa a la enfermería. El manso, que está avisadísimo, como de haber sido torreado, arrolla a Correa Montes, a Belmontito y a varios peones.

El público, indignado por la bueyada, promueve un formidable escándalo, arrojando las almohadillas al ruedo y pidiendo que vuelva el bicho al corral.

Después de largo rato en que el público no depona su actitud, es retirado el novillo.

De la enfermería dicen que Posada sufre varios varetazos y conmoción visceral.

SEXTO (bis).—Cornicorto. De salida persigue al peón Antonio Alvarez, el cual es alcanzado al entrar en un burladero y comedido furiosamente.

Resulta con conmoción y fuertes porrazos en el pecho y cabeza. El bicho es bravo; pero está lisiado, cayéndose varias veces. Correa Montes lo despacha de dos pinchazos y media estocada.

En resumen; los toros fueron pesimos, sin lidia.

Estado de Emilio Méndez

El percance de Posada

DE BARCELONA

Varias noticias

Barcelona 9 (9 n.)—Los obreros que trabajan en las canteras de la montaña de Montjuich encontraron varios cartuchos de dinamita, dos botes con metralla dispuestos para hacerlos explotar, una pequeña cantidad de pólvora de minas, un revólver cargado y seis cápsulas.

Un inspector y un agente se incautaron de dichos objetos. Se practican diligencias para averiguar quiénes son los autores de esta ocultación de explosivos.

—El jefe superior de policía ha vuelto a desmentir la noticia de su dimisión.

Ha dicho que pronto irá a Madrid para conferenciar con el Gobierno acerca del terrorismo.

—Continúa mejorando el agente de Vigilancia señor Escartín.

A última hora de la tarde se le practicó una nueva y delicada operación para extraerle un proyectil que tenía alojado en el pecho, donde tiene la herida que ofrece más gravedad.

Después de la operación quedó en estado satisfactorio.

En cuanto se acentúe la mejoría se le trasladará a una clínica particular. También mejoran los heridos de los sucesos del domingo.

Los que fueron detenidos por estos sucesos han sido puestos en libertad. —Frente al Ayuntamiento de San Juan de las Abadesas, cuando estaba reunido en sesión se congregaron numerosas mujeres, profiriendo gritos contra el alcalde y los concejales.

Cansadas de gritar se disolvieron pacíficamente.

—En una tienda de la calle Jaime Giralt explotó una tubería de gas, produciendo enorme alarma en el vecindario, que creyó se trataba de un atentado.

—Comunican de Manresa que los elementos del Sindicato Unico han aplazado hasta el martes la asamblea que tienen anunciada para tratar de la conveniencia de construir un edificio destinado a los Sindicatos.

Los Reyes de Inglaterra en el Vaticano

Roma.—Los Reyes de Inglaterra fueron al Vaticano, siendo recibidos por el Pontífice, con quien conversaron durante media hora.

Después visitaron las Basílicas, los Museos y otros monumentos.

De Madrid

La Asamblea de edificación

En la Academia de Jurisprudencia continuó la Asamblea de edificación. Habló el arquitecto señor Jalbo, abogando por la necesidad de que las grandes ciudades se ajusten a las necesidades modernas.

Se mostró partidario de la construcción de ferrocarriles directos, que sirven para descongestionar a las grandes urbes.

Después hablaron otros asambleístas.

Reunión de consejeros de la Compañía del Norte

En Biarritz se reunieron los consejeros españoles y franceses de la Compañía de Ferrocarriles del Norte, para conocer las cifras provisionales correspondientes al pasado ejercicio.

La recaudación total en 1922 ascendió a 223.347.117 pesetas, ocho millones más que en el año anterior.

Deduciendo los gastos, quedan 22 millones, además de los ingresos de las minas Barrucelos y Surroca.

Probablemente se destinarán a los fondos de reserva siete millones, repartiéndose un dividendo de 22 pesetas por acción.

Reparto de beneficios

En la última reunión del consejo del Banco Español de Crédito se acordó repartir en el presente mes un dividendo del cuatro y medio por ciento, a cuenta de los beneficios obtenidos en 1922.

Viaje de un ministro

Mañana, por la noche, marchará el señor Alcalá Zamora a Salamanca, para asistir a la boda de un pariente.

Un estreno y una presentación

En el teatro Apolo se ha estrenado la zarzuela en tres actos titulada «El rey nuevo», original la letra de los señores Muñoz Seca y Pérez Fernández, con música del maestro Guerrero.

Gustó, pero sin entusiasmo. En el teatro de Fuencaerral se ha presentado una compañía de ópera italiana, cantando «Aida».

Marcha del conde de Bulnes

En el expresado de Andalucía ha marchado esta noche a Sevilla el conde de Bulnes, para asistir a las elecciones de senadores.

Regresará a Madrid el martes próximo.

De provincias

Tropas repatriadas.—De la huelga de ferroviarios.

Málaga.—El vapor «Vicente Puelco» ha traído la segunda expedición de tropas repatriadas, compuesta por servicios de Higiene y de Sanidad Militar, pertenecientes a la primera región, y de otras fuerzas de hospitales pertenecientes a la cuarta.

Se les hizo un cariñoso recibimiento. De Granada ha llegado una Comisión de obreros ferroviarios, para tratar con sus compañeros de la huelga de brazos caídos planteada.

Se cree que se adoptarán acuerdos definitivos.

CONFITERIA LA ESPAÑOLA TETUAN, 27

Helados, a 50 céntimos. Granizadas, a 30 céntimos. Pruebe usted el gran mantecado Reina Victoria, 75 céntimos creación de la casa.

Teatro del Duque

El viernes 11 de Mayo DEBUT

de la gran compañía del Teatro Español, de Madrid,

RICARDO GALVO

con el drama en tres actos de D. José Echegaray

La esposa del vengador

Crónicas tinerfeñas

Las maguitas

A mis montisimas sobrinas Amalia y Gloria.

—Solo con mis tristuras, que eran muchas, salí de mi casa y anda, anda, sin más norte que mi esperanza, ni más norte que el de mi espíritu atribulado por la enfermedad de mi adorada «Adeñá», llegué a la calle «Empedrada», luego y amplia, que se destaca con aspecto señorial de entre las callejuelas sucias y polvorientas que a ella afluyen en uno de los suburbios laguneros, desde el que tantas veces he contemplado, si no boquiabierto, de asombro lleno la inmensa mole llamada «La mesa de Mota», a esas horas brumosas, grises, tan frecuentes en La Laguna en que los montes se envuelven en el vaporoso tul de las nieblas, y el horizonte no traspasa las cimas de los picachos serranos, y la precitada «meseta», druidica menos que atlántica, columbrábanla mis ojos, a través del vaporoso hábito de los barrancos y de los valles desprendido que a la «meseta» ascienden, tal que si fuese un monstruo sepulcral faraónico incensado por una legión de esclavos turiferarios dóciles al látigo de algún nuevo Chefrén ó Cheop sangriento, inhumano...

—El tranvía que conduce a Tacoronte pasa, veloz, repleto de viajeros. Los autocamiones cruzan sin cesar, meciedo la balumba de los guacales, llenos de plátanos de la Orotava, camino del puerto de Santa Cruz. Llamen la atención del peninsular los conductores de unos y otros locomóviles, con sus luegros bigotes caídos y la pipa mugrienta y humosa pendiente de la boca, como complemento obligado, inseparable. Y así como es poco menos que imposible definir a los conductores de los tranvías tinerfeños sin la cachimba pestilente mordida, es también muy difícil considerar a las «maguitas», que son las campesinas de Tegueste, de Tacoronte, etcétera, sin un tabaco (cigarro puro) en la boca ó destocadas del sombrero sobre el que, relleno de trapos y colocado, claro está, sobre la cabeza, transportan diariamente cuatro ó cinco arrobas de peso a una distancia de dos ó tres «candadas». Una andada equívale a poco menos de legua y media. ¡Una friolera...!

En el promedio de la calle «Empedrada», observé que muchas «maguitas» (1), de cara churrotosa y pies descalzos y sucios, entraban en una casucha de paredes ayunas de «albeo» y portezuela baja y estrecha, a cuya entrada dejaban la cesta abarrotada de los víveres adquiridos en Santa Cruz. Avido de curiosidad penetré en la «cuenta», confundido con las campesinas.

—¡La venta...! Figúrate una habitación de cuatro metros cuadrados de superficie, con una aberturita con infulas de puerta a la derecha, que da acceso a otro habitáculo pueguísimo, del cual no es muy fácil decir de «dónde recibe la luz», si es que la recibe. La «pieza» principal de la venta da una idea muy aproximada de los establecimientos de comestibles, pues como ellos, tiene mostrador, anaquelera y balanza. Roverbse «por cuartos» y tiene de común consigo mismo, sobre el mostrador, un hornillo ó anafe portátil, de vez en vez «abanado» por el ventero que, en mangas de camisa y tocado con un sombrero de amplias y abultadas alas, lo mismo que echa saznas ó chopas en el aceite hirviendo de la sartén, despacha de los ajos y buvangos que cuelgan de las «etapas» clavadas en el estante ó vende tabacos y cigarrillos de las mejores marcas de Tenerife y de Las Palmas.

De pie, junto al mostrador, piden algunas «maguitas» una cuarta de vino y servida que es en una botella panzada de cuello corto, se la escancian en la boca; ¡qué mejor vaso!—con la misma facilidad que luego, después de limpiarse los labios con el dorso de la mano, arrojarán al aire las fumarachas de su cachimba. Las que esto hacen, «apurrada» la botella y encendido el cigarro, vuelven a cargar sobre su cabeza las cestas que a la puerta dejaron, y se alejan, erguidas y airoosas, como canóforas griegas, hacia el templo de su fe y de sus amores, sito tal vez en algún habitáculo abierto en las incultas peñas de los alrededores de Tegueste, ó entre los no menos escabrosos canchales de las montañas de Tejina...

Un rumor blando, como de rezo, llega a mí desde el chiribitil de la venta. Apuro de un sorbo mi vaso de cerveza y me asomo, indiscreto, a la minúscula estancia. —Pase el señorito—dice una voz melodiosa,

larga, con dejos de quejido. Agradezco, lo más gentilmente que puedo la invitación, y mando al ventero que los convide en mi nombre. Y el «señor José, que este es el nombre del tabernero, me dice en voz baja, confidante: —No sea «bobos» el caballero; las ocho «perras» que importan la colación que han pedido—una ración de «chermes» y cabrillas—, tienen más valor que cuanto esas vendedoras puedan decir al señorito. No las convide, no sea «bobos» el señorito—repitió el «señor José», mientras colocaba en un plato nada limpio la consabida colación ó «tentempié» que tomaban diariamente a su regreso de Santa Cruz aquellas dos maguitas, cuya voz de oración resonaba en el chiribitil de la venta con rumores de murmulio de...

Pedi otro vaso de cerveza y... no obedecí al ventero. A poco, la mujer de éste, también descalza, de pie y pierna, acercándose al mostrador, exclamó, dirigiéndose al «señor José», con ese tono dulce, desmayado, inconfundible de las laguneras: —¿Quiéres al-mor-zar... cristiano?—Sí, ¡mi hija!—contestó el «señor José».

—Como estás algo malucho—añadió la «señora Venancia», te he condimentado «caldo de buyangos» y unas chopas, ¡mi niño!—Está bien, ¡hijita!

Y seguidamente añadió el «señor José», dirigiéndose a mí: —Déjeme almorzar, señorito... ¿Qué va!—estuve a punto de exclamar, con esa frase interjectiva con la que los tinerfeños expresan su indiferencia por cualquier cosa, y que equivale aproximadamente a nuestro ¡bah!

Sobre un lominhiesto camello cabalga una vieja «maguita» camino de Tacoronte, tocada del sombrero pequeño y ridículo y la cachimba pestilente y humosa colgante de su boca desdentada y lacia, como péndulo de la memez...

Se acerca la hora de la tarde en que la Naturaleza formula, sin sonidos, la oración soberana del silencio. El sol dora las cumbres con sus alantares postrimeros. Llega la noche.

M. Confinente de Lara.

Homenaje al Sr. Blasco Garzón

Anoche se celebró en la Venta de Antequera una comida íntima organizada por el Sr. F. C., en honor de su vicepresidente, señor Blasco Garzón, con motivo de su reciente triunfo en las últimas elecciones para diputados a Cortes.

Tomaron asiento en la presidencia de la mesa, además del homenajeado, los señores Morón, Alba (don César), Zapata (don Miguel y don Manuel), Vega de la Trada y López García.

Al final de la comida, el señor López García, en nombre del Sr. F. C. y de los deportistas sevillanos, ofreció el banquete al señor Blasco Garzón, haciendo resaltar la gran alegría con que todos habían recibido el merecido triunfo del señor Blasco Garzón, llamado a ocupar en plazo breve los más altos puestos en la gobernación de España, para bien y honra de Sevilla y de la nación.

El señor López tuvo un recuerdo para el inolvidable y siempre recordado Paco Alba (q. e. p. d.), cuyo nombre no se borrará nunca de los buenos deportistas sevillanos, por deberse a aquel espíritu fuerte y optimista los primeros jalones del deporte sevillano.

Por último, el señor López propuso que los dos ramos de claveles que adornaban la mesa fuesen enviados uno a la esposa del presidente del Sevilla, señor Piñar y Pichman (don Carlos), y el otro a la del señor Blasco Garzón.

A continuación el señor Blasco se levantó a hablar entre una ovación calorosa y entusiasta.

Dijo que como el acto era sólo un homenaje de un puñado de amigos a su modesta persona, creía fuera de lugar hacer un discurso de altos vuelos, retóricos, con exposición de su programa político para el Parlamento, etc., etc.

Agregó que se limitaba solamente a dar las gracias, y después de esto, dijo, un recuerdo cariñoso para Paco Alba, cuyo espíritu ha de acompañarnos siempre que los deportistas sevillanos se reúnan.

Terminó lamentando que la enfermedad de su esposa privara a los reunidos de la presencia del presidente del Sevilla, señor Piñar; pero que al recibir el ramo de flores que estaba sobre la mesa, sabría que los reunidos habían tenido presente su recuerdo.

Terminó diciendo que antes como ahora sus compañeros en aficiones deportivas, podían contar con su modesto concurso, pues fuese cual fuese la trayectoria de su vida política, él sería siempre el amigo y el sevillano consecuente con sus amigos y con su patria chica.

El señor Blasco Garzón fué ovacionado constantemente, y al terminar su sencilla y elocuente plática la concurrencia lo hizo una verdadera apoteosis.

(1) Se expone uno a una «cachetada» cuando a estas campesinas se les dice «maguitas». Prefieren el calificativo «cristianas».

N. del A.



Abaniquería Española Casa Chaparrieta Única fábrica de Abanicos en Sevilla

Sierpes, 88, Sierpes

Grandes novedades en abanicos. Inmenso surtido en peñas de Carey legítimo y de imitación. Todo lo más nuevo en sombrillas, collares, pulseras y objetos para regalos.

MONSALVES núm. 35

ALMACENES DE PAÑERÍA AL POR MAYOR Y MENOR

Montado este negocio en casa particular, con un presupuesto de gastos menor que todas las demás casas, vende sus artículos con un 25 por 100 de economía verdad Gran surtido en géneros frescos

Comunican de Alcaracejos, que el panadero vecino de aquel pueblo José Benítez Fernández intentó suicidarse, ahorcándose en la cámara de su domicilio. De una de las vigas de dicha dependencia ató una cuerda con un lazo corrido que se echó al cuello. El desgraciado, que tiene perturbadas sus facultades mentales, no pudo realizar su proyecto, a pesar de estar a punto de consumarlo, gracias a la intervención de algunos miembros de su familia. Acto seguido, se personó en el domicilio del suicida el médico titular, quien practicó á Benítez diversas operaciones cuando estaba á punto de morir asfixiado, consiguiendo volverle á la vida.

Próxima boda

En el domicilio de la distinguida dama cordobesa doña Dolores Vázquez de la Plaza, viuda de López Amigo, ha sido expuesto el trousseau de su hija Carmen, que en breve contraerá matrimonio con el capitán del regimiento de Andalucía don Manuel Priego Gavarrón.

Preludio de feria

Con motivo de la próxima feria de Nuestra Señora de la Salud, que se celebrará en esta capital durante los días 25 al 31 del corriente, se están organizando numerosos festejos, entre los que figuran corridas de toros, cuyo cartel no está ultimado; concurso de aviación, tiro de pichones, exposiciones de trabajos manuales, de pintura, escultura, de ganados, aceites y productos andaluces de diversas clases, para los que hay concedidos importantes premios. También actuarán durante las fiestas la compañía de Margarita Xirgu, la banda municipal de música de Madrid, la Filarmónica de Córdoba y otros elementos artísticos. Asimismo, habrá otros festejos que aún no se han ultimado.

La comunión á los enfermos

Con gran solemnidad se ha celebrado en el Hospital Militar la Comunión á los enfermos militares allí acogidos. Al acto asistieron las autoridades civiles y militares, re-

Sevilla EL Liberal Sevilla

Indicador de Sevilla = Pago anticipado - Cada palabra = 10 céntimos por día =

Médicos

Véanse, sifilis, males venéreos, matriz, piel. Dr. Oñate, espediatista, Plaza Mata, 14.

Dr. Fuelles, Maños León, 4 Villa César, de 9 á 2 y de 7 á 9 Teléfono 102.

Dr. Cabillos.—Vías urinarias Véncreo.—143. Tintores 16

Dentista especialista en la construcción de dentaduras artificiales. San Luis 118.

Arriendos

Almacenes.—Se arriendan detrás de La Trinidad.—Viuda de Holgado.

Se arriendan locales para industrias. Avenida Borbolla núm. 6

Arriendo varios almacenes y cuartos, en Triana.—Razón: Velázquez 2.

Arriéndanse almacenes.—Oriente 35, Berlanga, 2 á 5.

Habitaciones amuebladas.—Gallos 23

Arriendo caseta teléfono muelle, llamada capataces.—Razón: Mateos Gago 45.

Cedohabitaciones amuebladas. Marco Sancho 14.

Arriéndase lujosa casa sitio ventoso. Razón: Bazar de la Venera, Venera, 14.

Arriéndase amplio local para establecimiento, sitio céntrico. Razón: Venera 14, Bazar de la Venera.

Arriéndanse almacenes. Elíptica 21.

Almacenes para muebles, escritorio, 6 industrias. San Vicente 73.

Se arriendan habitaciones amuebladas. Rosario 8

Manoia. San Vicente 75.

Alquillase piso hermoso. Razón: Plaza Mendizábal 11, ultramarinos.

Pisito amueblado. O'Donnell 42 (muebles)

Arriendo dos habitaciones en piso bajo, para señoras nada más. Galera 23

Ventas

Vendo bicicleta semi-ueva carrera.—Teodosio 10

Aguardiente, el más exquisito. Bar Hispano. Cuna 41

Nevera, pilotas, enseres.—Harinas 2

Norias, las mejores, se venden. Talleres de José García García. Guadalquivir 10

Véndese 25.000 plantones de eucalipto de 1 á 2 metros de altura, criados en latas.—José Ortega. Oriente 25.

Vendo dos arcones antiguos de vitrinas, máquinas de coser. Correduría 33.

Locomóvil seminueva de 12 H. P.—San Vicente 79

Vendo fina cemento, construcción sólida, cubidas 90 á 210 litros agua. Torneo 47.

Para buen café el Siglo XIX Salvador 29

Se venden pollos recién nacidos. Res 2, segundo

«La Argentina».—Dormitorios baratos. Sillas haya, desde 7 ptas.—Feria 37, 39

Parcelas para edificaciones vendense lado carretera San Juan Aznalfarache, Apartado núm. 227

Ocasión: circo portátil, provisto de Sevilla, La Campaña. Alfonso D. Azcona.

Véndese bicicletas, Menéndez Pelayo 34.

Pies derechos. Manteros 26

Véndense muebles hay comedor nogal. Don Remondo 2 de dos á cinco.

Véndese gasolina, motor 60 H. P., cubida 200 personas Razón: Juan Rabadán, 33.

Triturador de granos para mano 6 transmisión.—Alfarría 65

Vendo bicicleta. Imagen 9

Compras

Se compran papeletes del Mento Piedad. Correduría 33

Ofertas

Mudanzas. General Polavieja

Mudanzas: Soto, San Eloy

Por cambio de negocio se traspaasa la acreditada fonda El Progreso, de F. Albariño, Palma del Río.

Se limpian sombreros paja 1150.—Salvador 12, principal

Traspaso ultramarinos. Vendo despacho, máquinas escritas, diversos enseres oficina y tienda. Alvarez Garfo 27 principal.

Gimnasio.—Orfila, 10.

Traspaso establecimiento.—Matahaças 33

Se traspaasa negocio acreditado, Pi Margall, 27.—Razón: ellanda 4, de diez á cinco.

Pérdidas

Sobre contenido documentos, noche del martes, desde estación Cádiz á Cerrajería.—Lumberas, 10, gratificarán entrega.

Demandas

Se desean corredores á comisión, entendido en el ramo de fundición y maquinaria.—Razón: General Castiños 4 y 6, de 8 mañana á 4 tarde.

Se necesita taquígrafo mecanógrafo. Diríjase casa de Schlayer. Sierpos 76, de diez á doce de la mañana.

Desee casa no muy grande y treyeteo plaza toros á puerta Jerez.—Razón: Tomás Ibarra 9.—Gratificarán 150 pesetas al firmar el contrato.

Se desea matrimonio inglés desea casa particular modesta para dormir y comida del medio día. Apartado 169.

Practicante Farmacia, mejorables referencias.—Razón: Alfonso XII, 49

Huéspedes

Huéspedes en familia. Zaragoza 74.

Hospedaje, cinco pesetas.—Rojas Marcos 5

Huéspedes, Azofeño 3 (Sierpos)

Huéspedes. Argote Molina 34

Para la cómoda, mobiliario nuevo, alquilan habitaciones exteriores, 3 y 4 pesetas. Plaza Mata, 4

Se compra pastel impreso en la Administración de este periódico

La bienorragia

Es un remedio novísimo y verdaderamente eficaz las capsulas MILITOL.—Depósito en Barcelona: Dalmau, Oliveres 14 Paseo de la Industria. La caja, 5 pesetas.—Por correo 5,50

ARADOS

Manuel Cabrera TOMILLO, 6 Teléfono 657 Sevilla

Grandiosa, como era de esperar, ha resultado la peregrinación á la gruta de Nuestra Señora de Lourdes, que tuvo efecto ayer, pues todos los trenes y buen número de autos y carruajes trajeron innumerales peregrinos de Cádiz, San Fernando, Chiclana, Puerto de Santa María, y especialmente de Jerez. La función fué brillantísima, era imposible entrar en el amplio templo, predicando un elocuentísimo sermón el coadjutor de esta parroquia, señor Gámez Coto, el cual recibió numerosas felicitaciones. La procesión pudicáramos, si cabe, decir que resultó mejor que en años anteriores, dado el número de fieles que la formaban, llamando la atención el exorno del pasaje de la Virgen.

Asistió la notable banda de música, con la de cornetas y tambores del regimiento de Infantería de Marina, de guarnición en San Fernando.

Después del palio, que era llevado por las personas más conocidas de la localidad, vimos á la Comisión del excelentísimo Ayuntamiento, y oficial de Carabineros.

No tenemos para que decir que las calles de la carrera estaban repletas de público, y que todos se hacían elogios de la brillantez de todos los actos, recibiendo justísimos plácemes la Comisión organizadora, á los que unimos los nuestros con verdadero gusto.

—Han sido elegidos compromisarios para la elección de senadores, los señores Rotllán y Fernández Sánchez, liberal y conservador, respectivamente.

—De Cádiz han llegado muchas familias conocidas á pasar temporada.—Corresponsal.

7 Mayo 1923.

¡Taberneros!

No comprar servicio de cristal sin consultar precios en la

La Giralda Almirante Apodaca, 3 (Frente al Juzgado.)

La Algaba

Se hacen grandes preparativos para celebrar la tradicional fiesta de la Santa Cruz, con el mismo ó mayor esplendor que en los años anteriores.

Durante los días 9, 10 y 11, en el sitio denominado del Convento, se exhibirá al público una hermosa cruz, que, según nos informan y á juzgar por la competencia y buen gusto de las personas que en confeccionar esa primorosa labor se ocupan, promete ser una preciosidad artística, digna de visitar.

Su Divina Majestad saldrá bajo palio, para visitar á los enfermos impedidos.

Por la noche saldrán procesionalmente la Santa Cruz y la Pureza, quemándose después vistosos fuegos artificiales: habrá banderas, caballos, etc., todo ello amenizado por una banda de música.

Además, entre otros festejos, también se organizan animadas carreras de cintas, estando ya cubierto el número, con la oportuna inscripción de los ciclistas que tomarán parte en ellas.

En los días 12, 13 y 14 se celebrará otra fiesta análoga, de gran atractivo en la plaza de Alfonso XII, con altar iluminado, farolillos á la veneciana, dos noches de cine y una de fuegos artificiales.

Se espera que llamará la atención esta primorosa cruz, debido á que el personal que en su preparación interviene tiene dadas repetidas pruebas de su habilidad y depurado gusto en estos festejos.—Corresponsal. 7-5-923.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Prestamos con amortización, de cinco á cincuenta años, desde 5.000 pesetas en adelante, sobre fincas en toda España, aunque estén hipotecadas. Interés, 5,50 por 100 anual. Detalles, Agencia del Banco, Moratín, 8. Sevilla.

DE INTERES

Es asunto de gran importancia para todos nuestros lectores, y especialmente para aquellos que con frecuencia sufren catarros, para los convalecientes de bronquitis, pulmonías, presuntos tuberculosos y demás afecciones del aparato respiratorio, tos persistente, etc., se informen de su médico si el «Anticatarral García Suárez», que es la última palabra de la ciencia farmacéutica, le está indicado, siendo lo más probable se lo recomende con preferencia á ninguna otra medicación. Preparado en el Laboratorio García Suárez, calle de Recoletos, 2, Madrid. Venta en farmacias.



Manuel Cabrera TOMILLO, 6 Teléfono 657 Sevilla



LA EXPERIENCIA DEMUESTRA QUE LOS CHOCOLATES Y DULCES DE MATIAS LOPEZ SON LOS MEJORES DEL MUNDO Pedidos en todos ultramarinos y confiterías

SIEMPRE 20 AÑOS La Brillantine Emilmat es verdadero elixir de vida nueva para el cabello, cuando éste, por efecto de los años, enfermedades u otras causas, ha perdido su esplendor, su lejanía ó su color natural. Usas fricciones con Brillantine Emilmat dan al cabello enfermizo la brillantez y hermosura del cabello sano y devuelven rápidamente el color natural en todos los casos. Estuche, plus, 5 pesetas. Su uso impide la caída de las canas. Se aplica como una loción cualquiera. El inventor de la Brillantine Emilmat, acreditado especialista en preparados para el cabello, GARANTIZA su infalible resultado en todos los casos. Estuche, plus, 5 pesetas. De venta en Sevilla: perfumerías, droguerías y peluquerías. Por mayor Emilmat, Madrid.

¿Quién quiere ganar 600 pesetas? con poco trabajo puede conseguirlo, todo el que conociendo la existencia de un prófugo escriba al APARTADO DE CORREOS 813 de MADRID, remitiendo el nombre y apellidos del mismo, con el pueblo donde sorteo y número que obtuvo en el sorteo, así como en el año en que lo fué y domicilio donde habita el prófugo actualmente. La gratificación se entregará inmediatamente de que el individuo sea útil y además de recibir la mencionada gratificación, contribuirá á hacer cumplir la ley á quien en perjuicio de otro rehuyó servir á la Patria, siendo este acto digno de todo buen ciudadano. Escribid: Apartado 813, Madrid NOTA.—No será divulgado por ningún concepto el nombre de la persona que haga estas confidencias.

Aguas minerales naturales de CARABANA Purgantes Depurativas Antibiliosa Antiherpéticas De venta en todo el mundo - Propietarios: Vda. é Hijos de J. CHAVARRI. Dirección y oficinas Lealtad, 12, Madrid.

EL LIBERAL de Sevilla Folletín núm. 62 Carolina Invernizio

EL TREN DE LA MUERTE Versión española, de C. G. E. Autorizado por la Casa Maucci

pasó Raimunda sola en aquella habitación, sin su hermano! —¡Cuántas lágrimas derramó! ¡Qué deseo tan loco sentía de poder estrechar entre sus brazos la criatura de su alma, que tan injustamente le había quitado! Las horas pasaban y nadie comparecía. Su agitación era grande; ella sentía su cabeza pesada, las ideas se confundían en su cerebro. Finalmente el rumor de una llave que abría una puerta de la habitación le hizo lanzar un grito casi delirante. Era su hermano. Raimunda cayó en sus brazos llorando como una niña. —¿Y bien, que ha sucedido? —Cálmate, hermana mía; todo ha ido á maravilla. La carta ha sido entregada y leída. Esa ha llorado y se ha conmovido; tiene confianza en mí, mañana volveré, por la noche estarán aquí. —¿Dices la verdad? —¡Juro! —Te lo juro; pero ahora no me

Salvador había recobrado todas sus energías, y después de haber comido con su hermana—comida y cena se las trajían de un restaurant cercano—se fué rogando á su hermana que tuviera calma y que no se impacientara demasiado. Puede ser que volviera en seguida, como puede ser que vuelva á la noche—le había dicho—, procura estar tranquila. Pero era posible que en aquel día se dediciera la suerte de su niña? ¿Y si el marqués hubiera sospechado y la vigilara de tal modo que no pudiera huir? Pues, bien; esto sucedió. Raimunda se presentaría á él valiéndose de sus derechos. Ahora había ido demasiado lejos para volver atrás. Deseaba ardientemente reparar el mal hecho á Isa, salvándola de la venganza del marido. —Dios mío, Dios mío! Haced que mi hermano salga bien—murmuraba. Raimunda continuó todo el día con el corazón que le saltaba en el pecho bajo la impresión de un vago terror. Ella no tenía valor para salir á la ventana, por miedo á ser vista. El muchacho de la fonda, cuando venía llamada á la puerta, y después se iba, dejando el cesto. Raimunda se aseguraba que no había nadie en el corredor, y entonces salía, cogía la cesta, entraba y se volvía á encerrar. Así hizo aquel día, pero estaba sobrecogida por una emoción demasiado viva para poder comer. La noche llegó. Llovía. Una profunda obscuridad envolvía la estancia, pero Raimunda no pen-

saba encender la luz. Abrió la ventana, y desde dentro miraba á los que pasaban, procurando descubrir en las sombras quiénes eran. —¡Nada! ¡Siempre nada! Raimunda, en su terror, decía oraciones. Era cerca de la media noche cuando sintió el rumor de un coche que se paraba á la puerta. Fué sobrecogida por el espanto: encendió la luz y se asomó á la puerta, abriéndola. Raimunda sintió pasos en la escalera, y así en el momento vio á su hermano que entraba llevando á una niña envuelta en un manto. —¡Nastia...! ¡Era Nastia! La madre se lanzó como loca sobre ella, la levantó en sus brazos, la abrazó y la llevó á la habitación, estrechándola sobre su pecho. —¡Finalmente! ¡Dios mío... Dios mío... qué felicidad! ¡Era posible? ¡Lágrimas ardientes caían de sus ojos. Se sentó y quitó la capucha á la niña. Nastia le pareció tan lívida y demacrada, que Raimunda se asustó. Casi no la reconocía; tenía el pelo rubio, rizado, y se lo habían cortado; las mejillas habían perdido el color; de sus ojos azules había desaparecido la vivacidad. —¡Nastia...! ¡Nastia, corazón mío, ten ánimo ahora que estás aquí conmigo, y no tienes nada que temer!—repeta Raimunda, besándola. —Lo sé; me lo ha dicho mi mamá, y yo le he prometido estar contigo y obedecerle en todo—repuso la niña—pero tengo miedo... miedo.

Un temblor convulso la sacudía. —¿Miedo de qué, ángel mío? —Papá se ha vuelto muy malo... y á mamá no le verá más. Se cubrió el rostro con las manos y rompió á llorar. —Tu mamá será yo, y salvaré á Isa, te lo prometo...—balbuceó Raimunda desesperada ante aquel dolor y aquel llanto. Salvador se acercó. Hay necesidad de que tú partas con la niña en el tren de las cuatro de la mañana—dijo. Raimunda se calmó; había olvidado la presencia del hermano. —¿Qué ha sucedido? ¿Por qué no ha venido también Isa? —Su carta te lo explicará mejor que yo. —¿Me ha escrito? Dámela, dámela en seguida... La carta era de pocas líneas, y demostraba la agitación que debía sentir la marquesa al escribirla. Decía: «Raimunda: he leído, he perdonado y confía á tu hermano la hija para que la ponga en seguida á salvo. No pienses en mí; procura desarmar la cólera de mi marido cuando se aperceba de la desaparición de Nastia. La noche pasada, como te habrá dicho Salvador, me ha sido imposible entregarte la niña... Raimunda se interrumpió, volviéndose al hermano: —¿Tú me dijiste que la noche pasada habías hablado con la marquesa? —Con la marquesa tuve apenas tiempo de cambiar algunas palabras—repuso—, después que ella leyó la carta; me advirtió que debía

encontrarme por la noche en el jardín, y que me confiaría á la niña para que te la entregara; le pregunté si ella vendría con nosotros, y me repuso, yo me quedo. Me retiré porque me pareció oír pasos en el jardín, y me escondí entre una gran planta que tenía un tronco gruesísimo, y esperé que pasara la pasada noche. ¡Ah! qué horas tan terribles pasé, con el pensamiento de poder llevar conmigo á la marquesa, que yo hubiera querido conducir lejos y vivir sólo para adorarla, y sufrir, y mil inquietudes y fantasmas llenaban mi mente; esto hacía crecer mi debilidad. Llegó la noche, cuando la luz se vio en la villa, y oí algún rumor, callé y salí de mi escondite, y fui al punto del jardín indicado: á dos pasos de la brecha encontré á Inés que me advirtió que volviera al día siguiente, siendo imposible aquella noche que me entregara á Nastia. Me alejé en seguida, y vine á casa; pero ya recordarás que no podía más y fué un milagro que no me desvaneciera en la calle. —¡Pobre hermano! La niña que había escuchado atentamente la relación de Salvador y había cesado de llorar, añadió: —La noche pasada mi papá me puso sobre sus rodillas, y después de haberme mirado un instante, me rechazó, y dijo á mi mamá: —Para mañana quiero que tenga cortado el pelo Nastia; ¡ay, si no lo hiciera!—Y se retiró; entonces mi mamá dijo: «Mañana querrá verte, y por este motivo es imposible con-